

Pojistná smlouva

č. 0521 766 018

Smluvní strany:

Pojistitel:

Společnost: **Hasičská vzájemná pojišťovna, a.s.**
zapsaná v obchodním rejstříku vedeném Městským soudem v Praze, oddíl B,
vložka č. 2742

Sídlo: Římská 2135/45, 120 00 Praha 2, Česká republika
IČ: 46973451

Zastoupená: Ing. Lukáš Bosák, na základě plné moci
E-mail: bosak@hvp.cz Telefon: 497 770 176
Bankovní spojení: ČSOB, a.s., Praha
Číslo účtu: 2252383/0300
(dále jen „pojistitel“)

a

Pojistník:

Společnost / Jméno a příjmení: **Město Rychnov nad Kněžnou**

Sídlo: Havlíčkova 136, 516 01 Rychnov nad Kněžnou
IČ / RČ: 00275336 DIČ: CZ00275336
E-mail: podatelna@rychnov-city.cz Telefon: 494 509 112
Zastoupená / ný: Ing. Jan Skořepa, starosta
Bankovní spojení: Česká spořitelna, a.s.
Číslo účtu: 19-1240286399/0800

Pojištěný:

Společnost / Jméno a příjmení: **Vodovody a kanalizace Rychnov nad Kněžnou, s.r.o.**

Sídlo: Havlíčkova 136, 516 01 Rychnov nad Kněžnou
IČ / RČ: 09034773 DIČ: CZ09034773
Zastoupená / ný: Bc. Jiří Šíma, DiS – jednatel Telefon: 602 637 952

uzavírají tuto pojistnou smlouvu podle zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „občanský zákoník“).

Tato pojistná smlouva byla sjednána prostřednictvím pojišťovacího makléře, kde pojistník **město Rychnov nad Kněžnou** pověřuje společnost **Eurovalley s.r.o.**, IČ: **29368324**, DIČ: **CZ29368324** se sídlem **Příkop 838/6, 602 00 Brno – Zábřovice**, vedením (řízením) a zpracováním jeho pojistného zájmu. Obchodní styk, který se bude týkat této pojistné smlouvy, bude prováděn pouze prostřednictvím společnosti **Eurovalley s.r.o.** – zplnomocněný makléř. Pouze tato společnost je oprávněna přijímat smluvně závazná oznámení, prohlášení smluvních stran a rozhodnutí.

Článek I. ÚVODNÍ USTANOVENÍ

1. Pojištění se řídí platnými právními předpisy a dále Všeobecnými pojistnými podmínkami pojistitele – obecná část pro škodové pojištění T. č. NP/01/2024 (dále jen „VPPŠ“) a smluvními ujednáními (dále jen „SU“) uvedenými u jednotlivých pojištění, které jsou součástí této pojistné smlouvy.
2. Místem pojištění pro pojištění odpovědnosti je:
 - Česká republika
3. Princip pojištění:
 - Pro pojištění obecné odpovědnosti a odpovědnosti za výrobek
 - o Loss occurrence
 - o Retroaktivita (příčina) – 1.1.2019
 - o Dodatečná lhůta pro nahlášení po skončení pojištění – 60 dní
4. **Všeobecná ujednání pojistné smlouvy:**

Výpověď

Právním jednáním dodavatele neskončí vztah z pojistné smlouvy z žádného důvodu a žádným způsobem v kratší době než 6 měsíců ode dne, kdy právní jednání bude doručeno zadavateli, nebude-li stranami ujednáno jinak.

Trvání pojistné smlouvy

Pojištění se sjednává v minimální délce trvání 48 měsíců od počátku pojištění, při zachování pojistného období v délce 12 měsíců. Za tuto dlouhodobost pojištění poskytuje pojistitel pojištěnému slevu v úrovni 20 % z ceny pojistného (tato sleva je pojistitelem samostatně vyčíslena v pojistné smlouvě). V případě, že pojistník pojištění ukončí před uplynutím této doby, vrátí pojistiteli slevu, která byla udělena za celou dobu trvání pojistné smlouvy až do účinnosti výpovědi.

Ve smyslu § 2803 zákona 89/2012 Sb. se ujednává, že uplynutím doby, na kterou bylo pojištění sjednáno, pojištění nezaniká a prodlužuje se na další pojistný rok, pokud pojistník nebo pojišťovna nesdělí druhému účastníkovi smlouvy nejméně šest týdnů před uplynutím pojistného roku, že na dalším trvání pojištění nemá zájem.

V případě, že pojistná smlouva bude na základě ujednání o automatické obnově trvat déle než 48 měsíců, zůstane sleva za dlouhodobost udělena i nadále (pro vyloučení pochybností tedy i pátým a dalším rokem pojištění) a sankce za předčasné ukončení pojistné smlouvy se nadále neuplatní.

Pro případ výpovědi ze strany pojistitele, z důvodů umožněných zákonem, sjednávají Smluvní strany odchylně od příslušných zákonných ustanovení šestiměsíční výpovědní dobu, která počíná běžet od počátku kalendářního měsíce následujícího po měsíci, v němž byla výpověď Pojistníkovi doručena. Výpověď musí mít písemnou formu.

Spoluúčast

V případě pojistné události na více předmětech pojištění současně z téže příčiny se od celkové výše pojistného plnění za pojistnou událost odečítá pouze ta spoluúčast, která je největší ze všech spoluúčastí sjednaných pro každý předmět pojištění postižený touto pojistnou událostí, pokud není pro pojištěného výhodnější odečtení spoluúčastí z jednotlivých předmětných pojištění.

Zachraňovací náklady

Pojištění sjednané touto smlouvou se vztahuje také na zachraňovací náklady ve smyslu zákona 89/2012 Sb., a to až do výše 10% maximální možné škody na věci stanovené pro tuto pojistnou smlouvu, nebo do výše 10 % základního limitu pojistného plnění pro pojištění odpovědnosti, není-li v pojistných podmínkách, smluvních ujednáních či pojistné smlouvě uveden limit vyšší; zachraňovací náklady na záchranu života nebo zdraví osob jsou hrazeny do výše maximální možné škody na věci stanoveném pro tuto pojistnou smlouvu, nebo do plné výše pojistné částky pro příslušný soubor, podle toho, která hodnota je vyšší; v případě pojištění odpovědnosti jsou zachraňovací náklady na záchranu života nebo zdraví osob hrazeny do plné výše základního limitu pojistného plnění.

Platební podmínky

Platby pojistného budou prováděny v české měně 4 x ročně vždy k 1. dni daného čtvrtletí příslušného roku. Pojistným obdobím je 12 měsíců (jeden rok).

Pojistný zájem

Pojistitel na základě jemu dostupných informací získaných v souvislosti s uzavíráním pojistné smlouvy považuje pojistný zájem pojistníka za prokázaný.

Přednost smluvních ujednání

Ujednává se, že jsou-li níže uvedená smluvní ujednání v rozporu s VPP, DPP, ZPP nebo doložkami, pak mají smluvní ujednání přednost před ustanoveními pojistné smlouvy, pojistných podmínek a doložek.

Informační povinnost

Informační (oznamovací) povinnost pojištěného/pojistníka vůči pojistiteli je v případě právnické osoby plněna pouze prostřednictvím vedení společnosti a osob k plnění informační povinnosti vedením určených. Pro účely posouzení porušení informační (oznamovací) povinnosti pojištěného/pojistníka vůči pojistiteli se v případě právnické osoby vychází výhradně z jednání vedení společnosti a osob k plnění informační povinnosti vedením určených. Za vedení společnosti se považuje statutární orgán (příp. jeho členové) a osoby do svých funkcí statutárním orgánem jmenované.

Článek II. ROZSAH POJIŠTĚNÍ

1. Pojištění odpovědnosti

Pojištění odpovědnosti je upraveno VPPŠ T.č.: NP/01/2024 a SU pro pojištění odpovědnosti za újmu z provozní činnosti T.č.: NP/19/2014. Dále pojištění upravuje:

- Pojištění odpovědnosti za škodu způsobenou jinak než na zdraví, usmrcením, poškozením, zničením nebo pohřešování věci (finanční škoda) T.č.: NP/22/2014, Dodatek ke smluvním ujednáním pojištění odpovědnosti za újmu z provozní činnosti T.č.: NP/19/2014,
- SU pro pojištění odpovědnosti za újmu způsobenou vadou výrobku T.č.: NP/16/2014.

1.1. Sjednává se pojištění obecné odpovědnosti za újmu

Pojištění se sjednává pro odpovědnost za újmu způsobenou třetím stranám provozní činností, vadou výrobku nebo držby nemovitosti zahrnující:

- majetkovou újmu (škodu),
- újmu na životě nebo zdraví,
- následné finanční škody – vyplývající se škody (na majetku), či újmy na životě nebo zdraví
- čisté finanční škody – nevyplývající ze škody (na majetku), či újmy na životě nebo zdraví
- osobností újmu

Limit pojistného plnění činí 50 000 000,- Kč pro jednu pojistnou událost / pojistná částka

Limit pojistného plnění činí 50 000 000,-Kč pro všechny pojistné události / celkový roční limit

Spoluúčast činí 10 000,- Kč.

1.2. Doplnková pojištění, sublimity plnění

- Sjednává se limit pojistného plnění pro jednu pojistnou událost / dvojnásobek pro všechny pojistné události v rámci pojistné částky.
- Sublimit nezvyšuje celkový limit pojistného plnění pojistitele z jedné pojistné události pro základní rozsah krytí, ale čerpá z jeho výše.

Doplnková pojištění	Sublimit plnění	Spoluúčast
Čisté finanční škody	10 000 000 Kč	10 000 Kč
Cizí věci v užívání nebo převzaté	1 000 000 Kč	10 000 Kč
Regresní náhrady	5 000 000 Kč	10 000 Kč
Vibrace, sesedání, sesouvání	10 000 000 Kč	10 000 Kč

Škody na životním prostředí	10 000 000 Kč	10 000 Kč
Ekologická újma	10 000 000 Kč	10 000 Kč
Křížová odpovědnost	30 000 000 Kč	10 000 Kč
Práce pracovního stroje	Základní rozsah	10 000 Kč
Pojezd pracovního stroje bez RZ	500 000 Kč	10 000 Kč

Spoluúčast dle zákoníku práce § 267 a § 268 činí 1 000 Kč

Článek III. SMLUVNÍ UJEDNÁNÍ K POJIŠTĚNÍ ODPOVĚDNOSTI

Provoz vodovodních a kanalizačních sítí

Pojištění se vztahuje i na povinnost pojištěného nahradit škodu vzniklou z provozu vodovodních a kanalizačních sítí.

Pojišťovna však není povinna poskytnout plnění v případě, že se pojištěný této povinnosti zprostí z důvodu vnějšího zásahu vyšší mocí, vlastním jednáním poškozeného nebo neodvratitelným jednáním třetí osoby.

Čisté finanční škody – pokuty penále

Pojištění sjednané touto smlouvou se v rámci čistých finančních škod vztahuje i na povinnost pojištěného nahradit poškozenému újmu vzniklou tím, že mu v důsledku jednání pojištěného nebo v důsledku vady jím poskytnuté odborné služby byla oprávněným orgánem přímo na základě právního předpisu uložena pokuta, penále či jiné správní sankce.

Křížová odpovědnost

Pojištění sjednané touto smlouvou se vztahuje také na újmy způsobené navzájem mezi pojištěnými v této smlouvě, jakož i na újmy způsobené pojištěnými majetkově propojeným osobám, a to pro veškerý rozsah pojistného krytí a do limitů pojistného plnění sjednaných touto pojistnou smlouvou.

Regresní nároky – nemocenské pojištění

Pojištění sjednané touto smlouvou se vztahuje též na případy nároku orgánu nemocenského pojištění vůči pojištěnému na regresní náhradu vyplacených dávek nemocenského pojištění (např. §126 zákona č. 187/2006 Sb., o nemocenském pojištění).

Odpovědnost za výrobek – retroaktivní krytí

Pojištění sjednané touto smlouvou se vztahuje také na újmy způsobené výrobkem, který byl uveden na trh po retroaktivní datu pro příčinu vzniku škody uvedeném v přehledu.

Loss occurrence

Pojistnou událostí se rozumí vznik újmy, za kterou pojištěný právně odpovídá a která nastala v průběhu trvání pojištění v důsledku jednání pojištěného nebo jiné skutečnosti v přímé souvislosti s podnikatelskou činností pojištěného, a to bez ohledu na to, kdy byl vznesen nárok na její náhradu (nebylo-li právo na náhradu újmy promlčeno podle příslušné právní úpravy).

Prodloužení konce pojištění – pravomocnost rozhodnutí

Pokud o povinnosti k náhradě újmy, na kterou se pojištění vztahuje, rozhoduje příslušný orgán, platí, že do doby, kdy rozhodnutí o újmě nabude právní moci, trvá ve vztahu k této újmě pojistná ochrana dle této smlouvy bez ohledu na sjednaný konec pojištění.

Ochrana osobnosti

Pojištění se vztahuje i na povinnost pojištěného k peněžitě náhradě újmy spočívající v neoprávněném zásahu do přirozených práv člověka nebo do pověsti či soukromí právnické osoby (např. omezení osobní svobody, zásah do cti nebo důstojnosti, poškození dobrého jména apod.)

Výrobek – změna definice

Výrobkem se pro účely tohoto pojištění rozumí jakákoliv movitá věc, která byla vyrobena, vytěžena nebo jinak získána bez ohledu na stupeň jejího zpracování a je určena k uvedení na trh, a to bez ohledu na to, zda

je určena (tj. zejména úplatně nebo bezúplatně předána nebo nabídnuta k předání za účelem distribuce nebo používání) spotřebiteli nebo podnikateli. Výrobkem jsou rovněž součástí i příslušenství věci movité i nemovité. Za výrobek se považuje i elektřina.

Pojištění odpovědnosti za újmy způsobené vadou výrobku se vztahuje též na újmy způsobené vadně vykonanou prací po jejím předání.

Činnosti nezapsané v obchodním rejstříku – rozšíření pojistného krytí

Pojištění odpovědnosti se kromě činností zapsaných v obchodním rejstříku vztahuje též na jiné činnosti oprávněně vykonávané pojištěným, pokud tyto činnosti nepředstavují podstatné zvýšení pojistného rizika a objem této činnosti nepřesahuje 5 % z celkového obrátu pojištěného. Pojištění se také vztahuje také na činnosti, které pojištěný začne vykonávat v průběhu pojistné doby, za předpokladu, že se jedná o činnosti obdobného charakteru, jaké pojištěný vykonává na základě živnostenských či jiných oprávnění ke dni počátku pojištění.

Stavebně montážní činnost

Pojištění se vztahuje také na odpovědnost za újmu způsobenou v důsledku stavebně montážní činnosti pojištěného.

Odpovědnost z držby nemovitosti

Toto pojištění se vztahuje i na odpovědnost za újmu způsobenou výkonem vlastnických práv k nemovitostem, správou a provozem těchto nemovitostí.

Duševní útrapy

V případě nemajetkové újmy na zdraví nebo na životě člověka poskytne pojistitel náhradu duševních útrap způsobených poškozenému nebo náhradu duševních útrap manžela, rodiče, dítěte nebo jiné osoby blízké poškozeného v případě usmrcení nebo zvláště závažného ublížení na zdraví poškozeného.

Pozvolné působení vlivů

Odchylně od pojistných podmínek se ujednává, že pojištění se vztahuje i na škody vzniklé pozvolným působením vlhka a kapalin všeho druhu, působením plynů, par, vlhkosti nebo srážek.

Jedna pojistná událost – jedna spoluúčast

Ujednává se, že více nároků újmy vyplývajících z jedné příčiny nebo z více příčin, které spolu přímo souvisejí, se považuje za jednu pojistnou událost, a to nezávisle na počtu poškozených osob. Od celkové výše pojistného plnění se odečte pouze jedna spoluúčast.

Bonifikace za dobrý škodní průběh

Za každý rok pojištění během sledovaného období poskytne pojistitel pojistníkovi / pojištěnému bonifikaci za dobrý škodní průběh formou zpětné výplaty bonifikace v závislosti na vyhodnocení škodního průběhu v souladu s následujícími podmínkami:

Škodní průběh	Bonifikace
max. 0 %	30 %
max. 10 %	20 %
max. 20 %	10 %

Nárok na bonifikaci v případě splnění podmínek uvedených výše vzniká i za pojistné období po kterém již smlouva dále nepokračuje.

Náklady na dokumentaci a likvidaci pojistné události

Jedná se o přiměřené a doložitelné náklady a vícenáklady, které pojištěný vynaloží na přípravu podkladů, dokladování, ověřování nebo zdokumentování pojistné události, na kterou se vztahuje tato pojistná smlouva. Takovéto náklady zahrnují mzdové prostředky a s nimi spojené režijní náklady vynaložené pojištěným a rovněž další náklady na externí účetní, poradce, konzultanty a soudní znalce. Roční limit plnění pro tyto náklady je 100 000 Kč.

Nedbalost

Pro případy, kdy se aplikace výluky z pojištění odvíjí od splnění podmínky vycházející ze subjektivní stránky jednání pojištěného/pojistníka, jako je zavinění nebo vědomost pojištěného o určitých skutečnostech (např. výluka úmyslných škod, výluka škod v důsledku skutečnosti, o které pojištěný/pojistník měl vědět v době uzavření pojistné smlouvy apod.), dojde v případě, kdy je pojištěným/pojistníkem právnická osoba, k aplikaci takové výluky pouze za předpokladu, že shora uvedená podmínka bude naplněna ze strany vedení společnosti. Za vedení společnosti se považuje statutární orgán (příp. jeho členové) a osoby do svých funkcí statutárním orgánem jmenované. Obdobně se toto ujednání vztahuje i na případy krácení pojistného plnění v souvislosti s plněním povinností stanovených pojistnou smlouvou či zákonem.

Článek IV.

POJISTNÁ UDÁLOST, OPRAVNĚNÁ OSOBA, OZNÁMENÍ POJISTNÝCH UDÁLOSTÍ

1. Pojistnou událostí je vznik povinnosti pojistitele nahradit škodu, resp. újmu za pojištěného, za kterou pojištěný dle zákona odpovídá a na kterou se vztahuje pojistná ochrana dle této pojistné smlouvy, VPPŠ a příslušných SU. Pokud o vzniku povinnosti pojištěného k náhradě újmy rozhoduje soud nebo jiný oprávněný státní orgán, platí, že pojistitel je povinen poskytnout pojistné plnění teprve dnem, kdy rozhodnutí tohoto orgánu nabylo právní moci.
2. Oprávněnou osobou je subjekt, kterému vznikne při pojistné události právo na pojistné plnění dle této pojistné smlouvy, VPP a příslušných SU.
3. Kontakt pro oznámení škodných událostí:

Hasičská vzájemná pojišťovna, a.s.

Úsek likvidace pojistných událostí

Tel.: 222 119 125 – 126, e-mail: skody@hvp.cz

Datová schránka: 3ncedf2

Eurovalley s.r.o.

Příkop 838/6, 602 00 Brno – Zábřovice

Telefon: 515 530 030

E-mail: info@eurovalley.cz

Článek V.

POJISTNÁ DOBA, POJISTNÉ OBDOBÍ, POJISTNÉ

1. **Pojistná smlouva se sjednává na dobu určitou s účinností pojištění od 1.1.2025 do 31.12.2028.**

Všechna pojištěná pojistná nebezpečí se sjednávají okamžitě od data účinnosti pojistné smlouvy, tj. bez čekací doby.

2. Sjednává se roční pojistné období s běžným pojistným splatným ve čtvrtletních splátkách.
3. Výše ročního:

Pojištění odpovědnosti		229 805,- Kč
Celkem roční pojistné		229 805,- Kč
Sleva za dlouhodobost	20 %	- 45 961,- Kč
Celkové upravené roční pojistné po slevách:		183 844,- Kč

4. Celkové upravené roční pojistné bude poukázáno převodem na základě faktury vystavené pojistitelem na účet pojistitele č. 2252383/0300. Variabilním symbolem je číslo pojistné smlouvy.
5. Pojistné se považuje za zaplacené okamžikem připsání příslušné částky pojistného na účet zplnomocněného makléře/na účet pojistitele.
6. Pojistné za pojistné období bude hrazeno ve čtyřech splátkách:
 1. splátka ve výši 45 961,- Kč do 01.01. pojistného roku.
 2. splátka ve výši 45 961,- Kč do 01.04. pojistného roku.
 3. splátka ve výši 45 961,- Kč do 01.07. pojistného roku.
 4. splátka ve výši 45 961,- Kč do 01.10. pojistného roku.

**Článek VI.
ZÁVĚREČNÁ USTANOVENÍ**

1. Pojistník prohlašuje, že byl před uzavřením pojistné smlouvy podrobně seznámen s jejím obsahem i se zněním pojistných podmínek a svým podpisem potvrzuje, že převzal:
 - a) VPPŠ – Všeobecné pojistné podmínky – obecná část pro škodové pojištění T. č.: NP/01/2024, SU pojištění odpovědnosti za újmu z provozní činnosti T.č.: NP/19/2014, Pojištění odpovědnosti za škodu způsobenou jinak než na zdraví, usmrcením, poškozením, zničením nebo pohřešování věci (finanční škoda) T.č.: NP/22/2014, Dodatek ke smluvním ujednáním pojištění odpovědnosti za újmu z provozní činnosti T.č.: NP/19/2014, SU pro pojištění odpovědnosti za újmu způsobenou vadou výrobku T.č.: NP/16/2014.
 - b) Příslušný informační dokument k pojistnému produktu (na základě zákona č. 170/2018 Sb.)
2. Pojistník tímto prohlašuje, že má na předmětném pojištění pojistný zájem a že tato smlouva jeho pojistnému zájmu odpovídá.
3. Pojistná smlouva a jí sjednaná pojištění se řídí českým právním řádem.
4. Pojistná smlouva se vyhotovuje v elektronické podobě.

V Hradci Králové, dne: dle elektronického podpisu



**HASIČSKÁ
VZÁJEMNÁ
POJIŠŤOVNA, a.s.**

Digitálně podepsal
Ing. Lukáš Bosák
Datum: 2024.05.21
16:48:33 +02'00'

Razítko a podpis pojistitele

V Rychnově nad Kněžnou, dne: dle elektronického podpisu

Ing. Jan
Skořepa

Digitálně podepsal
Ing. Jan Skořepa
Datum: 2024.05.27
12:36:07 +02'00'

Razítko a podpis pojistníka

Jiří Šíma,
DiS.

Digitálně podepsal
Jiří Šíma, DiS.
Datum: 2024.05.30
10:11:39 +02'00'

ČLÁNEK 1 VŠEOBECNÁ USTANOVENÍ

1. Škodové pojištění, které sjednává Hasičská vzájemná pojišťovna, a.s. (dále jen „pojistitel“), se řídí právním řádem České republiky, zejména zákonem č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, v platném znění (dále jen „Občanský zákoník“), těmito všeobecnými pojistnými podmínkami – obecná část pro škodové pojištění (dále jen „VPPŠ“), příslušnými doplňkovými pojistnými podmínkami, smluvními ujednáními a ustanoveními pojistné smlouvy.
2. Osoba, která uzavře s pojistitelem ve svůj prospěch nebo ve prospěch třetí osoby pojistnou smlouvu, je v těchto pojistných podmínkách označena jako pojistník.
3. Osoba, na jejíž život, zdraví, majetek nebo odpovědnost nebo jinou hodnotu pojistného zájmu se pojištění vztahuje, je pojištěným.
4. Ten, komu je pojistitel v případě pojistné události povinen za pojištěného poskytnout pojistné plnění za majetkovou újmu, za kterou pojištěný odpovídá, je v těchto pojistných podmínkách označen jako poškozený.
5. Pojistitel a pojistník jsou v těchto pojistných podmínkách označeni společně jako smluvní strany.
6. Oprávněnou osobou je ta osoba, které v důsledku pojistné události vznikne právo na pojistné plnění.

ČLÁNEK 2 POČÁTEK POJIŠTĚNÍ, UZAVŘENÍ POJISTNÉ SMLOUVY A DOBA TRVÁNÍ POJIŠTĚNÍ

1. K uzavření pojistné smlouvy je třeba, aby nabídka pojistitele na pojištění byla druhou stranou přijata do jednoho měsíce ode dne doručení nabídky druhé straně. Projev vůle, který obsahuje dodatky, výhrady, omezení nebo jiné změny, je odmítnutím nabídky a považuje se za novou nabídku. Odpověď s dodatkem nebo odchylkou, která podstatně nemění podmínky nabídky, je rovněž odmítnutím nabídky a považuje se za novou nabídku. Tento odstavec platí obdobně i pro případ, kdy smluvní strana navrhuje změnu pojistné smlouvy.
2. Nabídku pojistitele lze přijmout též zaplacením pojistného ve výši uvedené v nabídce, jestliže se tak stane ve lhůtě stanovené v odst. 1. Pojistná smlouva je v takovém případě uzavřena, jakmile bylo pojistné zaplaceno.
3. Pojištění vzniká prvním dnem následujícím po dni uzavření pojistné smlouvy, nebylo-li v pojistné smlouvě dohodnuto, že vznikne již uzavřením pojistné smlouvy nebo později.
4. Není-li v pojistné smlouvě dojednáno jinak, pojistná smlouva se uzavírá na dobu neurčitou s pojistným obdobím jeden rok.
5. Pojistitel vydá pojistníkovi pojistku jako potvrzení o uzavření pojistné smlouvy.

ČLÁNEK 3 ZÁNÍK A ZMĚNY POJIŠTĚNÍ

1. Pojištění zaniká zejména:
 - 1.1. uplynutím pojistné doby, na kterou bylo pojištění sjednáno. Bylo-li pojištění ujednáno na dobu určitou, lze ujednat, že uplynutím této doby pojištění nezanikne, pokud pojistitel nebo pojistník nejméně šest týdnů před uplynutím pojistné doby druhé straně nesdělí, že nemá zájem na dalším trvání pojištění. Nezanikne-li pojištění a nejsou-li ujednány podmínky a doba prodloužení, prodlužuje se pojištění za týchž podmínek o tutéž dobu, na kterou bylo ujednáno,
 - 1.2. je-li pojištění ujednáno s běžným pojistným, zaniká

pojištění na základě písemné výpovědi pojistitele nebo pojistníka ke konci pojistného období; je-li však výpověď doručena druhé straně později, než šest týdnů přede dnem, ve kterém uplyne pojistné období, zaniká pojištění ke konci následujícího pojistného období,

- 1.3. písemnou výpovědi pojistitele nebo pojistníka podanou do dvou měsíců ode dne uzavření pojistné smlouvy. Výpovědní doba je osmidenní a počíná běžet dnem doručení výpovědi druhé smluvní straně. Jejím uplynutím pojištění zaniká,
- 1.4. zánikem pojištěné věci nebo jiné majetkové hodnoty, dnem zániku pojištěné právnické osoby bez právního nástupce, zánikem pojistného nebezpečí, dnem smrti pojištěné osoby nebo dnem odmítnutí pojistného plnění, nestanoví-li pojistná smlouva jinak,
- 1.5. písemnou dohodou pojistitele s pojistníkem. V této dohodě musí být určen okamžik zániku pojištění a dohodnut způsob vzájemného vyrovnání závazků,
- 1.6. upomene-li pojistitel pojistníka o zaplacení pojistného a poučí-li ho v upomínce, že pojištění zanikne, nebude-li pojistné zaplaceno ani v dodatečné lhůtě, která musí být stanovena nejméně v trvání jednoho měsíce ode dne doručení upomínky, zanikne pojištění marným uplynutím této lhůty. Lhůtu pro zaplacení dlužného pojistného lze před jejím uplynutím dohodou prodloužit,
- 1.7. zanikne-li pojistný zájem za trvání pojištění, zanikne i pojištění; pojistitel má však právo na pojistné až do doby, kdy se o zániku pojistného zájmu dozvěděl.
2. Pojistitel i pojistník mají po každé pojistné události právo pojištění písemně vypovědět do tří měsíců ode dne oznámení vzniku pojistné události. Výpovědní doba v délce jednoho měsíce počíná běžet dnem doručení výpovědi a jejím uplynutím pojištění zaniká.
3. Prokáže-li pojistitel, že by uzavřel smlouvu za jiných podmínek, pokud by pojistné riziko ve zvýšeném rozsahu existovalo již při uzavírání smlouvy, má právo navrhnout novou výši pojistného. Neučiní-li tak do jednoho měsíce ode dne, kdy mu změna byla oznámena, jeho právo zaniká. Není-li návrh přijat nebo nově určené pojistné zaplaceno v ujednané době, jinak do jednoho měsíce ode dne doručení návrhu, má pojistitel právo pojištění vypovědět s osmidenní výpovědní dobou; toto právo však pojistitel nemá, neupozornil-li na možnost výpovědi již v návrhu. Nevypoví-li pojistitel pojištění do dvou měsíců ode dne, kdy obdržel nesouhlas s návrhem, nebo kdy marně uplynula doba podle tohoto odstavce, zanikne jeho právo vypovědět pojištění.
4. Prokáže-li pojistitel, že by vzhledem k podmínkám platným v době uzavření smlouvy smlouvu neuzavřel, existovalo-li pojistné riziko ve zvýšeném rozsahu již při uzavírání smlouvy, má právo pojištění vypovědět s osmidenní výpovědní dobou. Nevypoví-li pojistitel pojištění do jednoho měsíce ode dne, kdy mu změna byla oznámena, zanikne jeho právo vypovědět pojištění.
5. Pojistitel může pojistné plnění odmítnout, byla-li příčinou pojistné události skutečnost, o které se dozvěděl až po vzniku pojistné události, a kterou při sjednávání pojištění nebo jeho změny nemohl zjistit v důsledku zaviněného porušení povinnosti stanovené v § 2788 Občanského zákoníku a pokud by při znalosti této skutečnosti při uzavírání smlouvy tuto smlouvu neuzavřel, nebo pokud by ji uzavřel za jiných podmínek. Dnem doručení oznámení o odmítnutí pojistného plnění pojištění zanikne.
6. Nebylo-li v pojistné smlouvě výslovně ujednáno, že pojištění změnou vlastnictví nebo spoluvlastnictví pojištěného majetku nezaniká, zanikne pojištění dnem oznámení této změny

pojistiteli. Ustanovení článku 3, odst. 1, bodu 1.7. se v tomto případě neuplatňuje.

7. Jakýchkoliv změn v pojistné smlouvě lze dosáhnout písemnou dohodou smluvních stran.

ČLÁNEK 4 DORUČOVÁNÍ PÍSEMNOSTÍ

1. Písemnosti mohou být doručovány:
 - 1.1. osobním předáním a převzetím,
 - 1.2. poštovní nebo obdobnou službou,
 - 1.3. do datové schránky,
 - 1.4. e-mailem opatřeným uznávaným nebo kvalifikovaným elektronickým podpisem nebo e-mailem odeslaným z e-mailové adresy, která byla uvedena v pojistné smlouvě nebo oficiálně oznámena způsobem dle čl. 4 odst. 1 těchto VPPŠ, nebo e-mailem, jehož přílohou je naskenovaný dokument opatřený vlastnoručním podpisem,
 - 1.5. prostřednictvím webové aplikace pojistitele.
2. Pro účely doručování písemností v souvislosti s pojištěním prostřednictvím poštovní nebo obdobné služby se doručování provádí na adresu bydliště nebo sídla smluvní strany uvedené v pojistné smlouvě nebo na adresu bydliště nebo sídla smluvní strany, která byla oznámena dle čl. 4 odst. 1 těchto VPPŠ.
3. V případě, že se písemnost odesílá prostřednictvím poštovní nebo obdobné služby vrátí jako nedoručená, považuje se zásilka za doručenu dnem následujícím po dni, kdy byla vrácena zpět odesílateli, a to i když se smluvní strana o tomto doručení nedozvěděla.
4. Písemnost doručovaná elektronicky e-mailem je doručena dnem, kdy byla doručena do e-mailové schránky adresáta. V pochybnostech se má za to, že je doručena dnem jejího odeslání odesílatel.
5. Účastníci pojištění jsou povinni si bez zbytečného odkladu navzájem oznámit změny veškerých skutečností významných pro doručování a oznámit svou novou poštovní nebo elektronickou adresu nebo telefonní číslo.
6. Zmaří-li vědomě druhá strana dojití písemnosti, platí, že písemnost řádně došla. O vědomé zmaření se jedná také v případě, kdy adresát:
 - 6.1. neoznámí včas změnu skutečností významných pro doručování (zejména změnu příjmení, změnu poštovní nebo elektronické adresy apod.),
 - 6.2. nepřevzme v úložní době písemnost,
 - 6.3. neoznačí dostatečně poštovní schránku,
 - 6.4. odmítne písemnost převzít.
7. V záležitostech pojistného vztahu, zejména v souvislosti se správou pojištění a řešením pojistných událostí je pojistitel oprávněn kontaktovat účastníka pojištění také elektronickými nebo jinými technickými prostředky (např. telefonicky, SMS, e-mailem), nedohodnou-li se účastníci pojištění jinak. Při volbě formy komunikace pojistitel přihlíží k povinnostem stanoveným právními předpisy a charakteru sdělovaných informací.

ČLÁNEK 5 PŘERUŠENÍ POJIŠTĚNÍ

Pojištění se z důvodu nezaplacení pojistného ve smyslu Občanského zákoníku během pojistné doby nepřerušuje.

ČLÁNEK 6 ODSTOUPENÍ OD POJISTNÉ SMLOUVY

Odstoupení od pojistné smlouvy je upraveno příslušnými ustanoveními Občanského zákoníku.

ČLÁNEK 7 POVINNOSTI POJISTITELE

Kromě povinností, které jsou stanoveny právními předpisy je pojistitel dále povinen:

1. zahájit bez zbytečného odkladu, po oznámení vzniku škodné

události, šetření nutné ke zjištění existence a rozsahu jeho povinnosti plnit. Šetření je skončeno sdělením jeho výsledků osobě, která uplatnila právo na pojistné plnění; pojistitel této osobě zdůvodní výši pojistného plnění, popřípadě důvod jeho zamítnutí, a to v textové podobě.

2. ukončit šetření do tří měsíců po tom, co mu byla tato událost podle odst. 1 oznámena. Nemůže-li ukončit šetření v této lhůtě, pojistitel sdělí oznamovateli důvody, pro které nelze šetření ukončit, a to v textové podobě,
3. poskytnout osobě, která uplatňuje právo na pojistné plnění, na základě její písemné žádosti, přiměřenou zálohu na výplatu pojistného plnění, trvá-li šetření ohledně výše pojistného plnění déle než tři měsíce a je-li nepochybné, že došlo k pojistné události, ze které bude pojistné plnění poskytnuto; to neplatí, je-li rozumný důvod poskytnutí zálohy odepřít,
4. umožnit na základě písemné žádosti osoby, která prokáže právní zájem, po ukončení šetření pojistné události, nahlížet této osobě v sídle pojistitele do likvidačního spisu vedeného pojistitelem, nebo obdobného záznamu o průběhu šetření škodné události a pořizovat z něho kopie, a to z těch záznamů, které se týkají důvodu zamítnutí poskytnutí pojistného plnění nebo jeho výpočtu. Pojistitel připraví spis k nahlédnutí do 5 pracovních dní od obdržení žádosti,
5. projednat s pojištěným výsledky šetření nutné ke zjištění výše pojistného plnění nebo mu je sdělit,
6. vrátit pojištěnému zapůjčené doklady, které si vyžádá.

ČLÁNEK 8 POVINNOSTI POJIŠTĚNÉHO A POJISTNÍKA

1. Vedle povinností, které jsou stanoveny právními předpisy, jsou pojištěný a pojistník dále povinni:
 - 1.1. dát pravdivé a úplné odpovědi na veškeré písemné dotazy pojistitele vznesené v souvislosti se sjednáním pojištění nebo změnou pojistné smlouvy,
 - 1.2. dbát, aby pojistná událost nenastala a neprodleně odstranit každou závadu nebo nebezpečí, které by mohlo mít vliv na vznik pojistné události. Pokud již pojistná událost nastala, učinit taková opatření, aby újma byla co nejmenší,
 - 1.3. bez zbytečného odkladu, nejpozději však do 30 dní od okamžiku zjištění pojistné události, písemně oznámit pojistiteli, že pojistná událost nastala. V souvislosti s šetřením pojistné události podat pravdivé vysvětlení o vzniku a rozsahu následků takové události, o právech třetích osob a o jakémkoliv vícenásobném pojištění, předložit doklady potřebné ke zjištění okolností rozhodných pro posouzení nároku na pojistné plnění a jeho výši a umožnit pojistiteli pořídit si kopie těchto dokladů. Pokud byla pojistná událost oznámena jinak než písemně, je povinností učinit tak dodatečně na příslušném tiskopise pojistitele. Pojistník, pojištěný nebo jiný oznamovatel pojistné události je povinen bezodkladně vyrozumět pojistitele, kde je možno poškozené nebo zničené věci prohlédnout. Je-li pojistnou událostí smrt pojištěného, má tuto povinnost oprávněná osoba,
 - 1.4. písemně oznámit bez zbytečného odkladu pojistiteli skutečnost, že proti němu poškozený uplatnil právo na náhradu újmy a vyjádřit se ke své povinnosti nahradit vzniklou újmu, k požadované náhradě a k její výši,
 - 1.5. došlo-li k pojistné události, nesmí měnit bez souhlasu pojistitele stav pojistnou událostí způsobený, dokud nejsou poškozené pojištěné věci pojistitelem nebo jím pověřenou osobou prohlédnuty. Toto však neplatí, je-li taková změna nutná z bezpečnostních, ekologických a hygienických důvodů, v obecném zájmu nebo pro zmírnění výše újmy nebo ji oprávněný orgán nařídil. V takovém případě je povinen zabezpečit dostatečné důkazy o rozsahu pojistné

události uchováním poškozených věcí, fotografickým nebo filmovým materiálem, videozáznamem, svědectvím třetích osob a škodným protokolem,

- 1.6. v řízení o náhradě újmy z pojistné události postupovat v souladu s pokyny pojistitele, zejména se nesmí bez souhlasu pojistitele zavázat k náhradě promlčené pohledávky a nesmí bez jeho souhlasu uzavřít soudní smír. Proti rozhodnutí příslušných orgánů, které se týkají náhrady újmy, je povinen se včas odvolat, pokud v odvolací lhůtě neobdrží jiný pokyn od pojistitele,
 - 1.7. učinit opatření, aby nedošlo k promlčení nebo zániku práva na náhradu újmy, které podle Občanského zákoníku a jiných právních předpisů přechází na pojistitele,
 - 1.8. uplatnit vůči poškozenému nebo jiné osobě právo na vrácení vyplacené částky pojistného plnění, vzniklo-li mu na to právo. Pokud pojistitel za pojištěného již tuto částku zaplatil, přechází toto právo na pojistitele. Na pojistitele přechází též právo pojištěného na úhradu nákladů řízení o náhradě újmy, které mu bylo přiznáno proti odpůrci, pokud je pojistitel za něj uhradil. Pokud tyto právní skutečnosti nastanou, je pojištěný povinen to neprodleně oznámit pojistiteli a předložit mu doklady potřebné k uplatnění těchto práv,
 - 1.9. sdělit bez zbytečného odkladu pojistiteli, že v souvislosti s pojistnou událostí bylo zahájeno trestní řízení proti pojištěnému nebo jeho zaměstnanci, a pojistitele informovat o průběhu a výsledcích tohoto řízení,
 - 1.10. bez zbytečného odkladu oznámit pojistiteli, že se našla věc pohřešovaná v souvislosti s pojistnou událostí. V případě, že obdržel pojistné plnění za tuto věc, je povinen vrátit pojistiteli pojistné plnění snížené o přiměřené a účelně vynaložené náklady potřebné na opravu této věci, pokud byla poškozena v době od pojistné události do doby, kdy byla nalezena, pokud není v pojistné smlouvě ujednáno jinak,
 - 1.11. bez zbytečného odkladu oznámit pojistiteli změnu nebo zánik pojistného rizika,
 - 1.12. bez zbytečného odkladu oznámit pojistiteli všechny změny skutečností, na které byl pojistitelem při sjednání pojištění tážán,
 - 1.13. neprodleně oznámit pojistiteli, že uzavřel další pojištění proti témuž pojistnému nebezpečí u jiného pojistitele a sdělit název pojistitele a výši pojistných částek nebo výši limitů pojistného plnění,
 - 1.14. netrpět porušování uložených povinností ze strany třetích osob (u pojištěné právnické osoby se za třetí osoby považují také všechny fyzické a právnické osoby pro pojištěného činné),
 - 1.15. plnit i další povinnosti uložené mu pojistitelem v pojistné smlouvě nebo pojistných podmínkách.
2. Pojistník nesmí bez pojistitelova souhlasu učinit nic, co zvyšuje pojistné riziko, ani to třetí osobě dovolit; zjistí-li až dodatečně, že bez pojistitelova souhlasu dopustil, že se pojistné riziko zvýšilo, pojistiteli to bez zbytečného odkladu oznámí. Zvýší-li se pojistné riziko nezávisle na pojistníkovi vůli, oznámí to pojistník pojistiteli bez zbytečného odkladu poté, co se o tom dozvěděl. Je-li pojištěna cizí hodnota pojistného zájmu, má tuto povinnost pojištěný.
 3. Poruší-li pojistník nebo pojištěný povinnost oznámit zvýšení pojistného rizika, má pojistitel právo pojištění vypovědět bez výpovědní doby. Vypoví-li pojistitel pojištění, náleží mu pojistné až do konce pojistného období, v němž pojištění zaniklo; jednorázové pojistné náleží pojistiteli v tomto případě celé. Nevypoví-li pojistitel pojištění do dvou měsíců ode dne, kdy se o zvýšení pojistného rizika dozvěděl, zanikne jeho právo vypovědět pojištění. Poruší-li pojistník nebo pojištěný povinnost oznámit zvýšení pojistného rizika a nastala-li po této změně

pojistná událost, má pojistitel právo snížit pojistné plnění úměrně k tomu, jaký je poměr pojistného, které obdržel, k pojistnému, které by měl obdržet, kdyby se byl o zvýšení pojistného rizika z oznámení včas dozvěděl.

4. Mělo-li porušení povinností uvedených v tomto článku těchto VPPŠ nebo i jiných povinností pojistníka, pojištěného nebo oprávněné osoby, podstatný vliv na stanovení nižšího pojistného nebo vznik pojistné události, její průběh nebo na zvětšení rozsahu následků pojistné události anebo zjištění nebo určení výše pojistného plnění, je pojistitel oprávněn pojistné plnění vyplývající z pojistné smlouvy snížit úměrně tomu, jaký vliv mělo toto porušení na rozsah jeho povinnosti plnit.

ČLÁNEK 9 POJISTNÉ

1. Pojistitel má právo na pojistné za dobu trvání pojištění. Pojistné je úplatou za pojištění. Stanovené pojistné za dobu trvání pojištění platí pojistník, nebylo-li v pojistné smlouvě dohodnuto jinak. Právo na zaplacení pojistného vzniká pojistiteli dnem uzavření pojistné smlouvy nebo dnem dohodnutým v pojistné smlouvě. Je-li pojistník v prodlení s placením pojistného, je pojistitel oprávněn požadovat zejména náhradu upomínacích výloh dle Sazebníku poplatků a úroku z prodlení ve výši, kterou určuje platný právní předpis. Pojistné zaplacené za dobu po zániku pojištění je tzv. nespotřebované pojistné.
2. V pojistné smlouvě se stanoví pojistná doba, to je doba, na kterou bylo pojištění sjednáno. Je-li pojištění sjednáno na dobu určitou a pojistné stanoveno na celou dobu pojištění, jedná se o jednorázové pojistné. Je-li sjednáno pojištění na dobu neurčitou, platí se pojistné za dohodnutá pojistná období (běžné pojistné). Nebylo-li dohodnuto jinak, je jednorázové pojistné splatné dnem počátku pojištění a běžné pojistné prvním dnem pojistného období. Pojistitel není povinen zasílat pojistníkovi žádné výzvy k zaplacení pojistného.
3. Pojistný rok je rok, který začíná vždy ve výroční den pojištění a končí jeden den před následujícím výročním dnem pojištění. Výroční den počátku pojištění je den v kalendářním roce, který se svým označením, tj. číslem dne v kalendářním měsíci i číslem kalendářního měsíce shoduje se dnem počátku pojištění.
4. V pojistné smlouvě lze dohodnout splátky pojistného, termíny splatnosti a výši jednotlivých splátek. Nebude-li některá splátka uhrazena řádně a včas a v dohodnuté výši, výhoda splátky odpadá a pojistitel má právo žádat zaplacení zbývajících částí pojistného najednou.
5. Není-li běžné pojistné za příslušné pojistné období zaplaceno v plné výši, použije pojistitel jakoukoliv další platbu pojistného, popř. její část, na úhradu dlužného pojistného, a to i v případě, je-li tato další platba pojistníkem určena na jiné pojistné období.
6. Pojistitel má právo odečíst od pojistného plnění splatné pohledávky pojistného a jiné splatné pohledávky, včetně náhrady upomínacích výloh a úroku z prodlení, a to i tehdy, není-li oprávněná osoba totožná s pojistníkem. Případné přeplatky pojistného použije pojistitel na úhradu pojistného za další pojistné období nebo je vrátí pojistníkovi. Pojistitel je rovněž oprávněn odečíst dlužné pojistné z případného vloženého mimořádného pojistného.
7. Pojistné stanoví pojistitel zejména podle rozsahu a obsahu pojištění, ohodnocení přijímaného rizika, výše pojistné částky a dohodnuté výše spoluúčasti. Na žádost pojistníka je pojistitel povinen sdělit zásady pro stanovení výše pojistného.
8. Zanikne-li pojištění v důsledku pojistné události, náleží pojistiteli pojistné do konce pojistného období, v němž pojistná událost nastala. V takovém případě náleží pojistiteli jednorázové pojistné celé.
9. Pojistitel má právo v souvislosti se změnami podmínek rozhodných pro stanovení výše pojistného upravit nově výši běžného pojistného na další pojistné období. Pojistitel je povinen

nově stanovenou výši pojistného sdělit pojistníkovi nejpozději ve lhůtě dvou měsíců před dnem splatnosti pojistného za pojistné období, ve kterém se má výše pojistného změnit. Pokud pojistník se změnou výše pojistného nesouhlasí, může svůj nesouhlas uplatnit do jednoho měsíce ode dne, kdy se o navrhované změně výše pojistného dozvěděl. V tomto případě pak pojištění zanikne uplynutím pojistného období, na které bylo pojistné zapláceno, nebylo-li dohodnuto jinak. Pojistitel je povinen ve sdělení o nově stanovené výši pojistného pojistníka na tento následek upozornit. Pokud není v uvedené době takový nesouhlas dán, platí, že pojistník s novou úpravou souhlasí.

10. Snížili-li se podstatně pojistné riziko v pojistné době, vzniká pojistiteli povinnost snížit pojistné úměrně k snížení pojistného rizika s účinností ode dne, kdy se o tomto snížení dozvěděl.
11. Pojistitel je oprávněn stanovit výši minimálního běžného pojistného. Bez ohledu na jiná ustanovení těchto VPPŠ platí, že pojistník je povinen hradit pojistiteli, z jedné pojistné smlouvy, minimálně běžné pojistné ve výši stanoveného minimálního běžného pojistného. Výše minimálního běžného pojistného je stanovena v pojistné smlouvě. Pokud není výše minimálního běžného pojistného stanovena v pojistné smlouvě, platí, že minimální běžné pojistné bylo mezi pojistníkem a pojistitelem dohodnuto ve výši uvedené v Sazebníku poplatků.

ČLÁNEK 10 POJISTNÁ HODNOTA

1. Pojistnou hodnotou je nejvyšší možná majetková újma, která může nastat v důsledku pojistné události.
2. Pojistná hodnota věci může být vyjádřena jako:
 - 2.1. **nová cena** věci, tj. cena, za kterou lze v daném místě a v daném čase věc stejnou nebo srovnatelnou znovu pořídit jako věc stejnou nebo novou, stejného druhu a účelu, pokud je pojištění sjednáno na novou cenu,
 - 2.2. **časová cena**, tj. cena, kterou měla věc bezprostředně před pojistnou událostí. Stanoví se z nové ceny věci, přičemž se přihlíží ke stupni opotřebení nebo jiného znehodnocení anebo zhodnocení věci, k němuž došlo její opravou, modernizací nebo jiným způsobem, pokud je pojištění sjednáno na časovou cenu,
 - 2.3. **obvyklá cena** (obecná, tržní), tj. cena, za kterou lze v daném místě a v daném čase stejnou nebo srovnatelnou věc reálně prodat nebo koupit. Přitom se zvažují všechny okolnosti, které mají na cenu vliv, avšak do její výše se nepromítají vlivy mimořádných okolností trhu, osobních poměrů prodávajícího nebo kupujícího ani vliv zvláštní obliby.
3. Pojištění může být sjednáno i na jinou cenu, která musí být výslovně ujednána v pojistné smlouvě.

ČLÁNEK 11 POJISTNÁ ČÁSTKA

1. Není-li v pojistné smlouvě dohodnuto jinak, je pojistné plnění pojistitele omezeno horní hranicí. Horní hranice se určí pojistnou částkou nebo limitem pojistného plnění.
2. Pojistná částka se stanoví na návrh a odpovědnost pojistníka tak, aby odpovídala pojistné hodnotě pojištěné věci nebo souboru pojištěných věcí v době uzavření pojistné smlouvy. Vztahuje-li se pojištění na několik pojištěných souborů věcí, určí se pojistná částka nebo limit pojistného plnění na každý soubor samostatně. Věci, které se staly součástí pojištěného souboru po uzavření pojistné smlouvy, jsou pojištěny. Věci, které přestaly být součástí souboru, přestávají být pojištěny.
3. Nelze-li v době uzavření pojistné smlouvy určit pojistnou hodnotu, určí se na návrh a odpovědnost pojistníka horní hranice pojistného plnění limitem pojistného plnění. Limit pojistného plnění se v pojistné smlouvě stanoví i v případě, že pojištění se vztahuje pouze na část hodnoty pojištěného majetku nebo jestliže tomu odpovídá pojistný zájem.

4. Z jedné pojistné události je pojistitel povinen plnit do výše pojistné částky (resp. limitu pojistného plnění) dohodnuté v pojistné smlouvě. Bylo-li v pojistné smlouvě sjednáno pojištění pro jednu a všechny pojistné události vzniklé v pojistném roce, je pojistná částka (resp. limit pojistného plnění) horní hranicí plnění pojistitele pro plnění ze všech pojistných událostí, které vznikly v témže pojistném roce.
5. Při sjednání pojištění na první riziko může být pojistná částka po dohodě smluvních stran vědomě snížena pod pojistnou hodnotu pojišťované věci nebo souboru věcí. Tento způsob pojištění musí být výslovně v pojistné smlouvě uveden.
6. Při pojištění na první riziko je ujednaná pojistná částka současně horní hranicí úhrnu pojistných plnění ze všech pojistných událostí nastalých v průběhu jednoho pojistného roku nebo v době určité, na kterou bylo pojištění sjednáno.

ČLÁNEK 12 PODPOJIŠTĚNÍ A PŘEPOJIŠTĚNÍ

1. Je-li pojistná částka v době pojistné události nižší než pojistná hodnota pojištěného majetku, použije se pro určení výše pojistného plnění částka odpovídající výši škody snižená v poměru, v jakém je v době vzniku pojistné události pojistná částka k pojistné hodnotě pojištěného majetku. To neplatí, ujedná-li si strany, že pojistné plnění sníženo nebude.
2. Ustanovení odst. 1 neplatí:
 - 2.1. byla-li pojistná částka stanovena pojistitelem a takto výslovně uvedena v pojistné smlouvě,
 - 2.2. bylo-li pojištění sjednáno na první riziko.
3. Převyšuje-li pojistná částka pojistnou hodnotu pojištěného majetku, mají pojistitel i pojistník právo navrhnout druhé smluvní straně, aby byla pojistná částka snížena při současném poměrném snížení pojistného pro další pojistné období, následující po této změně. Nepřijme-li strana návrh do jednoho měsíce ode dne, kdy jej obdržela, pojištění zaniká.
4. Převyšuje-li pojistná částka pojistnou hodnotu pojištěného majetku a bylo-li ujednáno jednorázové pojistné, má pojistitel právo domáhat se snížení pojistné částky pod podmínkou, že bude poměrně sníženo i pojistné, a pojistník má právo domáhat se snížení pojistného pod podmínkou, že bude poměrně snížena i pojistná částka.

ČLÁNEK 13 VYMEZENÍ POJISTNÉ UDÁLOSTI A VÝLUKY Z POJIŠTĚNÍ

1. Pojistnou událostí je nahodilá událost, se kterou je spojen vznik povinnosti pojistitele plnit.
2. Není-li v pojistné smlouvě dohodnuto jinak, nevztahuje se pojištění na újmy zapříčiněné:
 - 2.1. válečnými událostmi, jinými ozbrojenými konflikty (např. vzpoura, povstání, nebo jiné hromadné násilné nepokoje motivované politicky, sociálně, ideologicky, nábožensky nebo jinak) a s tím spojenými vojenskými, policejními a úředními opatřeními; stávkou; teroristickými činy vedenými přímo nebo nepřímo proti pojištěnému,
 - 2.2. působením jaderné energie, radiace, exhalace a emisemi,
 - 2.3. při hospodaření s azbestem a formaldehydem nebo neoprávněném nebo neopatrném použití nebezpečných látek (např. hořlaviny, výbušniny, jedy),
 - 2.4. znečištěním životního prostředí, (např. kontaminací vody, hornin, půdy, ovzduší, flóry a fauny),
 - 2.5. zásahem státní moci nebo veřejné správy.

ČLÁNEK 14 POJISTNÉ PLNĚNÍ

1. Právo na pojistné plnění vznikne, nastanou-li skutečnosti uvedené v pojistné smlouvě, se kterými je spojen vznik povinnosti pojistitele poskytnout pojistné plnění. Pojistné plnění poskytne pojistitel v penězích (v tuzemské měně), pokud nerozhodne, že poskytne naturální plnění. Pro přepočtení cizí

- měny se použije kurzu oficiálně vyhlášeného Českou národní bankou ke dni vzniku pojistné události.
2. Pokud o vzniku povinnosti pojištěného k náhradě újmy rozhoduje soud nebo jiný oprávněný státní orgán, platí, že pojistitel je povinen poskytnout pojistné plnění teprve dnem, kdy rozhodnutí tohoto orgánu nabylo právní moci.
 3. Pojistné plnění je splatné do 15 dnů po skončení šetření pojistitele, nutného ke zjištění rozsahu pojistného plnění. Šetření je skončeno, jakmile pojistitel sdělí jeho výsledky pojištěnému nebo oprávněné osobě, která uplatnila právo na pojistné plnění.
 4. Pojistitel není v prodlení s pojistným plněním po dobu, po kterou je pojistník, pojištěný nebo oprávněná osoba v prodlení s plněním povinností, které jsou uloženy pojistnými podmínkami nebo pojistnou smlouvou.
 5. Pojistitel uhradí v případě pojištění věci na novou cenu:
 - 5.1. u zničených a pohřešovaných věcí částku odpovídající nákladům na znovupořízení nové nebo stejné věci nebo nákladům na výrobu věci stejného druhu a kvality, sníženou o cenu případných zbytků, vždy však nižší z uvedených částek,
 - 5.2. u poškozených věcí částku odpovídající přiměřeným nákladům na opravu poškozené věci, sníženou o cenu upotřebitelných zbytků nahrazovaných částí poškozené věci.
 6. Pojistitel uhradí v případě pojištění věci na časovou cenu:
 - 6.1. u zničených a pohřešovaných věcí částku odpovídajícím nákladům na znovupořízení nové věci nebo nákladům na výrobu věci stejného druhu a kvality, sníženou o částku odpovídající stupni opotřebení nebo jiného znehodnocení a zvýšenou o případné zhodnocení věci před pojistnou událostí a dále sníženou o cenu případných upotřebitelných zbytků,
 - 6.2. u poškozených věcí částku odpovídající přiměřeným nákladům na opravu poškozené věci sníženou o částku odpovídající stupni opotřebení nebo jinému znehodnocení a zvýšenou o případné zhodnocení poškozené věci z doby před pojistnou událostí a dále sníženou o cenu upotřebitelných zbytků nahrazovaných částí poškozené věci.
 7. Došlo-li k pojistné události na věci pojištěné na jinou cenu, řídí se plnění pojistitele příslušnými doplňkovými pojistnými podmínkami, smluvními ujednáními nebo ustanoveními pojistné smlouvy. Pokud není v pojistné smlouvě uvedeno jinak, nesmí plnění přesáhnout částku odpovídající nákladům na znovupořízení věci v době bezprostředně před pojistnou událostí sníženou o cenu případných upotřebitelných zbytků.
 8. Pojistitel dále uhradí:
 - 8.1. u pojištěných zásob zničených nebo pohřešovaných, náklady na jejich novou výrobu nebo pořízení, nejvýše však částku, kterou by pojištěný obdržel při jejich prodeji v době pojistné události sníženou o hodnotu ušetřených nákladů na prodej a distribuci a cenu upotřebitelných zbytků,
 - 8.2. u pojištěných zásob poškozených částku, která je potřebná na jejich opravu nebo úpravu v době bezprostředně před pojistnou událostí sníženou o cenu upotřebitelných zbytků,
 - 8.3. u pojištěných nosičů dat a záznamů na nich, písemností, plánů, obchodních knih, kartoték, výkresů a jiné obdobné dokumentace, které byly poškozeny, zničeny nebo pohřešovány, částku odpovídající přiměřeným nákladům na jejich opravu nebo znovupořízení, jestliže je pojištěný vynaložil. Od této částky se odečte hodnota upotřebitelných zbytků. Pokud pojištěný tyto náklady nevynaložil, pojistitel je oprávněn poskytnout pojistné plnění odpovídající hodnotě materiálu,
 - 8.4. u pojištěných cizích věcí poškozených, zničených nebo pohřešovaných částku odpovídající nákladům na jejich znovupořízení v době bezprostředně před pojistnou událostí sníženou o cenu upotřebitelných zbytků. Pojistitel poskytne plnění jen tehdy, je-li pojištěný povinen vynaložit náklady na uvedení poškozených věcí do původního stavu nebo tyto náklady již vynaložil,
 - 8.5. u pojištěných věcí zvláštní hodnoty vzniká pojištěnému v případě jejich poškození, zničení nebo pohřešování nárok, aby mu pojistitel vyplatil pojistné plnění odpovídající nákladům na uvedení do původního stavu. Nelze-li věc do původního stavu uvést, pojistitel poskytne pojistné plnění ve výši sjednané pojistné částky nebo limitu pojistného plnění. Pojištění nezohledňuje historickou ani uměleckou hodnotu pojištěné věci,
 - 8.6. u pojištěných vkladních a šekových knížek, platebních karet, cenných papírů a cenin, došlo-li k jejich poškození, zničení nebo pohřešování, vyplatí pojistitel částku na jejich umoření.
 9. Finanční náklady na provizorní opravu pojištěných věcí nahradí pojistitel pouze tehdy, pokud tyto náklady jsou součástí celkových nákladů na opravu a nezvyšují celkové plnění pojistitele. Expresní příplatky, práci přesčas, cestovní náklady servisních techniků hradí pojistitel pouze tehdy, pokud se k tomu zavázal.
 10. Pokud pojistitel rozhodl o tom, že poskytne naturální pojistné plnění, a pojištěný přesto provedl opravu nebo výměnu věci jiným než stanoveným způsobem, poskytne pojistitel pojistné plnění jen do té výše, kterou by poskytl, kdyby pojištěný postupoval podle jeho pokynů.
 11. Veškeré ceny při poskytování pojistného plnění nebo stupně opotřebení nebo zhodnocení budou vždy stanoveny odborným posouzením nebo odhadem pojistitele, případně k tomu způsobilou osobou po dohodě s pojistitelem. Dále pojistitel rozhodne, kdy se jedná o poškození věci nebo zničení věci.
 12. Pojistitel uhradí vždy pouze přiměřené a hospodárné vynaložené náklady na opravu. Přiměřeným nákladem na opravu věci je cena opravy věci nebo její části, která je v místě opravy obvyklá a je prováděna obvyklou technologií bez příplatků za urychlení opravy a nepřesáhne pojistnou hodnotu věci.
 13. U jednotlivých věcí tvořících jeden celek nebere pojistitel v úvahu celkové znehodnocení, které utrpí i jednotlivé nepoškozené předměty poškozením, zničením nebo ztrátou ostatních věcí.
 14. Jestliže pojištěný nahradil poškozenému újmu sám, je pojistitel oprávněn přezkoumat a zhodnotit všechny skutečnosti týkající se vzniku práva na plnění z pojištění, jako by k náhradě újmy pojištěným nedošlo.
 15. Právo na pojistné plnění nevznikne, byla-li pojistná událost způsobena pojištěným nebo oprávněnou osobou úmyslně nebo z jejího podnětu, úmyslným jednáním statutárních zástupců, rodinných příslušníků nebo osob žijících s pojištěným ve společné domácnosti.
 16. Pokud byly náklady šetření vynaložené pojistitelem, vyvolány nebo zvýšeny porušením povinností pojistníka nebo pojištěného, má pojistitel právo požadovat na tom, kdo povinnost porušil přiměřenou náhradu.
 17. Vznikla-li pojistná událost za okolností vzbuzujících podezření z trestného činu nebo pokusu o něj, vzniká právo na pojistné plnění až po oznámení této skutečnosti a rozsahu způsobené újmy příslušným policejním orgánům.
 18. Má-li pojištěný vůči poškozenému nebo jiné osobě právo na vrácení vyplacené částky, přechází toto právo na pojistitele, pokud za pojištěného tuto částku zaplatil. Na pojistitele přechází též právo pojištěného na úhradu nákladů řízení o náhradě újmy, které mu bylo přiznáno proti odpůrci, pokud je pojistitel za něj uhradil. Pokud tyto právní skutečnosti nastanou, je pojištěný nebo oprávněná osoba povinna postupovat tak, aby pojistitel mohl toto právo uplatnit (mj. neprodleně oznámit tuto skutečnost pojistiteli a předložit mu doklady potřebné k uplatnění těchto práv).

19. Zmařil-li pojištěný nebo oprávněná osoba přechod svých nároků na pojistitele, má pojistitel právo pojistné plnění snížit až do výše částek, které by jinak mohl získat. Projeví-li se následky takového jednání až po výplatě pojistného plnění, má pojistitel právo na vrácení vyplaceného plnění až do výše částek, které by jinak mohl získat.
20. V pojistné smlouvě lze dohodnout, že pojistitel neposkytne pojistné plnění, pokud výše újmy nepřesáhne hranici stanovenou v pojistné smlouvě. Lze dohodnout, že pojištěný nebo oprávněná osoba se bude podílet na úhradě vzniklé újmy způsobem stanoveným v pojistné smlouvě (spoluúčast). Spoluúčast je v pojistné smlouvě vyjádřena sjednanou pevnou částkou, procentem nebo kombinací pevné částky a procenta. Spoluúčast se stanoví z hodnoty pojistného plnění. Spoluúčast pojistitel odečte od vypočtené výše pojistného plnění a vyplatí oprávněné osobě pojistné plnění ve výši po odečtení spoluúčasti.
21. Není-li v době pojistné události pojištěný, resp. poškozená osoba, plátcem daně z přidané hodnoty, pak se uvedená daň zahrnuje do pojistného plnění.

ČLÁNEK 15

PRÁVO POJISTITELE NA NÁHRADU POJISTNÉHO PLNĚNÍ

1. Jestliže pojištěný způsobí újmu svým jednáním, které bylo ovlivněno požitím alkoholu nebo aplikací omamných nebo psychotropních látek nebo přípravku takovou látku obsahujícího, má pojistitel proti němu právo na náhradu toho, co za něho plnil.
2. Ustanovení odst. 1 se nevztahuje na případy, kdy pojištěný užil léky obsahující návykové látky nebo přípravky obsahující návykové látky, pokud tyto léky užil způsobem předepsaným lékařem a pokud nebyl lékařem nebo výrobcem léku upozorněn, že v době aplikace těchto léků nelze vykonávat činnost, v důsledku které způsobil újmu.

ČLÁNEK 16

ZACHRAŇOVACÍ NÁKLADY

1. Učinil-li pojistník nebo pojištěný opatření, i bezúspěšná, která mohl vzhledem k okolnostem považovat za nutná k odvrácení bezprostředně hrozící pojistné události nebo na zmírnění již nastalé pojistné události, pojistitel mu uhradí účelně vynaložené náklady, byly-li úměrné ceně pojištěné věci nebo částce, kterou by byl pojistitel povinen plnit.
2. Pokud měl pojistník nebo pojištěný povinnost z důvodů hygienických, ekologických nebo bezpečnostních učinit opatření k odklizení poškozeného pojištěného majetku nebo jeho zbytků, a pokud k poškození došlo pojistnou událostí, uhradí mu pojistitel i tyto účelně vynaložené náklady.
3. Zachraňovací náklady prokazatelně vynaložené podle odst. 1 a 2 jsou omezeny částkou 20 % pojistné částky nebo limitem sjednaného pojistného plnění, nejvýše však pojistitel vyplatí 100 000 Kč, pokud toto omezení není zákonem zakázáno.
4. Zachraňovací náklady, které pojistník vynaložil se souhlasem a na pokyn pojistitele a k nimž by jinak nebyl povinen, pojistitel uhradí bez omezení.
5. Plnění poskytnuté podle tohoto článku se do vyplacených pojistných plnění nezapočítávají.
6. Pojistitel nehradí náklady vynaložené na běžnou údržbu nebo ošetřování pojištěné věci a na zásah hasičů nebo jiných osob, které jsou povinny zasáhnout ve veřejném zájmu.

ČLÁNEK 17

MÍSTO POJIŠTĚNÍ

1. Pojistitel poskytne pojistné plnění, pokud není ujednáno jinak, jen tehdy, došlo-li k pojistné události v době trvání pojištění, a to v místě určeném v pojistné smlouvě jako místo pojištění.
2. Pojištění se vztahuje i na věci, které byly z důvodu bezprostředně hrozící nebo již nastalé pojistné události přemístěny z místa pojištění, a to na nezbytně nutnou dobu.

ČLÁNEK 18

PROMLČENÍ

Právo na plnění z pojištění se promlčí nejpozději za 3 roky; promlčecí lhůta u práva na pojistné plnění počíná běžet za 1 rok po vzniku pojistné události.

ČLÁNEK 19

PŘÍSLUŠNOST SOUDU A POUŽITELNÉ PRÁVO

Jakýkoliv spor vyplývající z pojištění sjednaného s pojistitelem bude řešen u příslušného soudu v České republice podle právních předpisů platných na území České republiky.

ČLÁNEK 20

NÁKLADY A POPLATKY

1. Pojistitel je oprávněn účtovat pojistníkovi poplatky za mimořádné úkony, které provádí na žádost pojistníka a určovat jejich výši. Uvedeny jsou v Sazebníku poplatků přístupném na obchodních místech a webových stránkách pojistitele. Sazebník poplatků je seznam poplatků, které je pojistitel oprávněn účtovat pojistníkovi za mimořádné úkony a pravidla pro provádění těchto úkonů vydávané pojistitelem. Do Sazebníku poplatků je možno u pojistitele nahlédnout.
2. Poplatky jsou účtovány za provedené úkony podle platného Sazebníku poplatků k datu provedení úkonu. Úhrada poplatků je splatná předem. Poplatky nejsou součástí pojistného.

ČLÁNEK 21

ZÁVĚREČNÁ USTANOVENÍ

1. Smluvní strany si mohou vzájemná práva a povinnosti upravit písemnou dohodou odchýlně.
2. Stížnosti pojistníků, pojištěných, oprávněných osob nebo zájemců lze podat písemně na adresu sídla pojistitele. Pojistitel každou stížnost prošetří a stěžovateli písemně odpoví do 30 dnů od doručení stížnosti. Nebude-li z objektivních důvodů možné stížnost v této lhůtě vyřídit, bude stěžovatel písemně informován o důvodech, proč se tak stalo. Podáním stížnosti pojistiteli není dotčeno právo obrátit se se stížností na orgán dohledu nad pojišťovnami, kterým je Česká národní banka.
3. Spotřebitelé mají možnost řešit spor vyplývající z pojištění rovněž mimosoudně. V případě životního pojištění před finančním arbitrem (www.finarbitr.cz), v případě neživotního pojištění před Českou obchodní inspekcí (www.coi.cz) nebo Kanceláří ombudsmana České asociace pojišťoven (www.ombudsmancap.cz).
4. Spory z pojistných smluv sjednaných on-line (přes internetové stránky nebo jiným elektronickým prostředkem) lze rovněž řešit prostřednictvím platformy pro řešení sporů on-line dostupné na internetové stránce (www.ec.europa.eu/consumers/odr).
5. Tyto VPPŠ nabývají účinnosti dnem 1. 4. 2024 a jsou nedílnou součástí těch pojistných smluv, které se na ně výslovně odvolávají a ke kterým jsou připojeny.

**ČLÁNEK 1
ÚVODNÍ USTANOVENÍ**

1. Pojištění odpovědnosti za újmu způsobenou provozní činností je upraveno příslušnými ustanoveními Všeobecných pojistných podmínek HVP, a.s., obecná část pro škodové pojištění, těmito smluvními ujednáními a ustanoveními pojistné smlouvy.
2. Tato smluvní ujednání jsou nedílnou součástí pojistné smlouvy.
3. Pojištění odpovědnosti za újmu způsobenou provozní činností sjednané dle těchto smluvních ujednání je pojištěním škodovým.

**ČLÁNEK 2
ROZSAH POJIŠTĚNÍ**

1. **Základní pojištění** lze sjednat pro případ odpovědnosti pojištěného za újmu:
 - 1.1. kterou způsobil jinému provozní činností, pokud za tuto škodu odpovídá podle § 2924 občanského zákoníku (oz) a kterou způsobil jinému porušením povinností stanovenou zákonem, pokud za tuto újmu odpovídá podle § 2910 oz
 - 1.2. vyplývající z vlastnictví staveb specifikovaných v pojistné smlouvě a jejich příslušenství.
2. **Dodatkové připojištění** lze sjednat jen v případě, že bylo dojednáno základní pojištění. Dodatkové připojištění lze sjednat pro případ odpovědnosti pojištěného za újmu:
 - 2.1. vyplývající z vlastnictví movitých věcí, uvedených v pojistné smlouvě (§ 2937 oz),
 - 2.2. která vznikla na věcech, jenž nejsou ve vlastnictví pojištěného, které však pojištěný po právu užívá k provozní činnosti,
 - 2.3. která vznikla na věci, kterou pojištěný převzal do své moci od jiné osoby za účelem zpracování, opravy, prodeje, úschovy, uskladnění, poskytnutí odborné pomoci anebo ke splnění jiného závazku (§ 2944 oz),
 - 2.4. která vznikla na vnesených věcech, pokud za ní odpovídá podle § 2946 až § 2949 oz.
 - 2.5. vzniklou jinak než škodou na zdraví, usmrčením nebo na věci, nepřímé škody všeho druhu (např. škody vzniklé nemožností používat určitou věc, nemožností vykonávat určitou činnost) a následné a vedlejší škody (tzv. čistá finanční škoda)
 - 2.6. Pokud v pojistné smlouvě nebudou uvedeny jednotlivé předměty dodatkového připojištění, má se za to, že nejsou pojištěny.
3. Dodatkové připojištění lze sjednat rovněž na náhradu nákladů, vynaložených zdravotní pojišťovnou na zdravotní péči ve prospěch jiné fyzické osoby, pokud k újmě na zdraví nebo smrti úrazem došlo následkem zaviněného porušení pracovních povinností v pracovních vztazích a pokud pojištěný za tuto újmu odpovídá.
4. Předpokladem vzniku práva na plnění z tohoto pojištění je, že odpovědnost za újmu vznikla pojištěnému při provozní činnosti nebo v souvislosti s touto činností, nebo vztahem pojištěného, určeným v pojistné smlouvě.
5. Výběr pojištěných odpovědnostních titulů dojednávají strany smlouvy podle čl. 10 těchto ujednání.

**ČLÁNEK 3
VÝLUKY Z POJIŠTĚNÍ**

1. Vedle výluk uvedených ve všeobecných pojistných podmínkách, obecná část, se pojištění nevztahuje na odpovědnost pojištěného za újmu:
 - 1.1. způsobenou úmyslným jednáním pojištěného anebo jiných osob z jeho podnětu a újmu, která vznikla nesplněním povinností pojištěného k jejimu odvrácení,
 - 1.2. kterou pojištěný převzal nad rámec stanovený právními předpisy nebo smlouvou,
 - 1.3. která jinému nastala v důsledku neoprávněného užívání obchodního jména, nekalosoutěžním jednáním, a porušením zákazu konkurence a v důsledku neplatnosti právního úkonu,
 - 1.4. která vznikla zaměstnanci pojištěného při plnění pracovních úkolů nebo v přímé souvislosti s ním porušením právních povinností, nebo úmyslným jednáním proti pravidlům slušnosti a občanského soužití.

- 1.5. vzniklou při činnosti, jejíž vykonávání zákon spojuje s povinností sjednat povinné smluvní pojištění,
 - 1.6. ke které došlo v příčinné souvislosti s výkonem činnosti, provozované neoprávněně, nebo jako důsledek zvlášť závažného porušení předpisů o bezpečnosti a ochraně zdraví při práci,
 - 1.7. způsobenou sesedáním a sesouváním půdy, erozí a v důsledku poddolování,
 - 1.8. vzniklou na životním prostředí kontaminací vody, hornin, půdy, ovzduší, flóry a fauny, nebo jiným porušením předpisů o ochraně životního prostředí, hospodaření s radioaktivními látkami a s přírodními zdroji, pokud ke škodě nedošlo v důsledku nenadálé poruchy ochranného zařízení,
 - 1.9. způsobenou provozem zvlášť nebezpečným (§2925 oz) a neoprávněným nebo neodborným použitím nebezpečné látky, např. hořlavé látky, výbušného materiálu, jedovatých látek atp., explozí, pozvolným působením teploty, plynů, vlhkostí, parou, usazeninami, odpadními vodami, tvořením houby, emanací, exhalací, popílkem, formaldehydem, azbestem, atp.,
 - 1.10. která vznikla poškozenému v důsledku vady výrobku, nebo jakéhokoliv jiného vadného plnění, pokud pojištěný za tuto újmu ze zákona nebo smlouvy odpovídá,
 - 1.11. odcizením věci ve střeženém objektu při zajišťování ostrahy majetku,
 - 1.12. vzniklou neoznámením existence překážky, která brání pojištěnému splnit sjednaný závazek, nebo která nastala v důsledku nemožnosti pojištěného dostat sjednanému závazku,
 - 1.13. vzniklou jako důsledek toho, že strpěl porušení jemu uložených povinností ze strany třetích osob nebo svých zaměstnanců,
 - 1.14. vzniklou jako důsledek toho, že pojištěný nevznesl námitku promlčení nároku na plnění, zavázal se k plnění promlčeného závazku, uzavřel dohodu o narovnání nebo soudní smír bez souhlasu pojistitele nebo proto, že na sebe převzal odpovědnost za újmu, kterou ze zákona nebo smlouvy neměl,
 - 1.15. způsobenou provozem motorového vozidla, motorové lodě a letadla,
 - 1.16. způsobenou při projekci, konstrukci a stavbě letadla nebo dodávkou součástí nebo jiných výrobků, které jsou s vědomím pojištěného instalovány v letadlech,
 - 1.17. způsobenou rozšířením nebo zavlečením viru HIV nebo jiné nakažlivé choroby lidí, zvířat či rostlin, nebo se projevuje genetickými vadami,
2. Pojistitel není povinen nahradit:
 - uložené nebo uplatňované pokuty, úrok z prodlení, penále či jiné sankční platby,
 - platby uložené pojištěnému oprávněným subjektem, prodlení se splněním sjednaného závazku,
 - škody z přepravních smluv včetně škod způsobených poškozením, zničením, ztrátou a závlekem přepravovaných věcí,
 - škody vzniklé porušením autorských popřípadě patentových práv a jiným duševním statkům,
 - jakékoliv škody присouzené soudem Spojených států amerických nebo Kanady.
 3. Pojistitel není povinen za pojištěného v případě pojistné události nahradit újmu, za kterou pojištěný odpovídá:
 - 3.1. svému manželu, příbuzným v řadě přímé, osobám, které žijí s pojištěným ve společné domácnosti, společníkům, akcionářům jejich manželům či příbuzným v řadě přímé a pobočné a osobám, které s nimi žijí ve společné domácnosti,
 - 3.2. podnikatelskému subjektu, ve kterém má pojištěný nebo některá z osob uvedených v bodě 3.1. tohoto článku, majetkovou účast větší než 10 %.

**ČLÁNEK 4
MÍSTO POJIŠTĚNÍ**

Pojištění se vztahuje na pojistné události, při nichž nastane škoda na území České republiky, není-li ujednáno jinak.

ČLÁNEK 5 LIMITY POJISTNÉHO PLNĚNÍ

1. Z jedné pojistné události je pojistitel povinen plnit do výše pojistné částky dohodnuté v pojistné smlouvě. To platí i pro součet všech plnění poskytnutých z jedné pojistné události, nebo z více časově spolu souvisejících pojistných událostí.
2. Ze všech pojistných událostí, k nimž došlo v období jednoho pojistného období, popř. pojistné doby, je pojistitel povinen v úhrnu plnit do výše dvojnásobku pojistné částky dohodnuté v pojistné smlouvě.
3. Pokud je současně uplatněn nárok více poškozených a úhrn plnění pojistnou částku přesahuje, odškodní pojistitel nároky poškozených poměrně.
4. Uplatnilo-li nárok na plnění z jedné pojistné události více poškozených, odečítá se spoluúčast pouze jednou a spoluúčast se mezi poškozené rovnoměrně rozdělí.

ČLÁNEK 6 ZVLÁŠTNÍ PŘÍPADY POJISTNÉHO PLNĚNÍ

Pokud se k tomu pojistitel v pojistné smlouvě zavázal, nahradí v souvislosti se škodní událostí za pojištěného náklady:

1. které odpovídají nejvýše mimosmluvní odměně advokáta za obhajobu v přípravném řízení před soudem prvního stupně v rámci trestního řízení, vedeném proti pojištěnému v souvislosti se škodní událostí; obdobné náklady před odvolacím soudem nahradí pojistitel jen tehdy, jestliže se k jejich úhradě zavázal,
2. které vynaložil pojištěný v souvislosti s mimosoudním projednáváním nároku na náhradu škody, pokud je povinen je uhradit.

ČLÁNEK 7 PŘECHOD PRÁV NA POJISTITELE

1. Kromě práv, která na pojistitele přecházejí ze zákona, přechází na něj i práva, která má pojištěný:
 - 1.1. vůči poškozenému nebo jiné osobě právo na vrácení vyplacené částky nebo snížení důchodu či zastavení jeho výplaty, pokud za pojištěného tuto částku zaplatila nebo za něj vyplácí důchod,
 - 1.2. na úhradu nákladů řízení o náhradu škody, které byly pojištěnému přiznány proti odpůrci, pokud je pojistitel za pojištěného zaplatil.
2. Pojištěný je povinen bez prodlení pojistiteli oznámit, že nastaly okolnosti odůvodňující práva uvedená v odst. 1 tohoto článku, a odevzdat doklady potřebné k uplatnění těchto práv.
3. Pojistitel má vůči pojištěnému právo na náhradu až do výše poskytnutého plnění, jestliže odpovědnost za újmu vznikla pojištěnému při činnosti, kterou pojištěný vykonával bez povolení.

ČLÁNEK 8 VÝKLAD POJMŮ

Výklad této smlouvy, jakož i všechny právní poměry z těchto smluvních ujednání vyplývající, se řídí právem České republiky. V pojistné smlouvě a v každém doplňku, který bude do tohoto ujednání včleněn, budou následující slova a výrazy mít význam, který je jim v tomto článku přiřazen, ledaže by z kontextu vyplynulo něco jiného.

1. **Újmou** se rozumí:
 - a. ujma na zdraví a při usmrcení
 - b. ujma na jmění (škoda)
 - c. jiná majetková ujma vyplývající z ujmy podle bodu a) a b) včetně náhrady nákladů, vynaložených zdravotní pojišťovnou na zdravotní péči v důsledku zaviněného protiprávního jednání pojištěného.
2. **Finanční újmou** se rozumí majetková ujma nevyplývající z újmy na zdraví, při usmrcení a na jmění.
3. **Budovou** se rozumí, stavba prostorově soustředěná a navenek převážně uzavřená obvodovými stěnami a střešními konstrukcemi. Má jeden nebo více ohraničených užitkových prostorů.
4. **Příslušenstvím věci** (pojištěné stavby) - se rozumí předměty patřící vlastníku pojištěné stavby, které jsou jim určeny k tomu, aby se s hlavní věcí (stavbou) trvale užívaly. Jedná se o vedlejší stavby, drobné stavby, přístavby, garáže atp.
5. **Součástí věci** se rozumí to, co k ní podle její povahy náleží a nemůže být odděleno, aniž by se tím věc funkčně znehodnotila. **Součástí pozemku** jsou trvalé porosty, studny, bazény, vodovodní, plynové, telefonní, elektrické a jiné rozvody, přípojky

a zařízení po patu domu, terénní úpravy, kanalizační přípojky, žumpy, zpevněné plochy, ploty a jiné věci podobného druhu. **Stavebními součástmi** se rozumí věci, které jsou pevně spojené s pojištěnou nemovitou stavbou, jako na př. ohřívače vody, kotle všeho druhu a etážové či jiné topení, zařízení koupelen, vodovodní baterie, vestavěný nábytek, obklady stěn a stropů, příčky, lepené koberce a jiné podlahové krytiny pevně spojené s podlahou, malby stěn, tapety, venkovní anténní systémy, či konzole elektrického nebo telefonního vedení instalované na pojištěné budově, atp.

6. **Cennostmi** se rozumí:

- a. Peníze, kterými jsou platné tuzemské a zahraniční bankovky, státopvky a běžné mince.
- b. Drahé kovy, mince a další předměty z drahých kovů, perly, drahokamy a předměty z nich vyrobené,
- c. Vkladní a šekové knížky, platební karty a jiné podobné dokumenty, cenné papíry a ceniny (např. platné poštovní známky, kolkové známky, lístky a časové kupóny MDH).

7. **Věcmi zvláštní hodnoty** se rozumí:

- a. věci umělecké hodnoty, kterými jsou obrazy, grafická a sochařská díla, výrobky ze skla, keramiky a porcelánu, ručně vázané koberce, gobelíny atp.; jedná se o originální nebo unikátní díla, jejichž prodejní cena není dána pouze výrobními náklady, ale i uměleckou kvalitou, originalitou a autorem díla,
- b. věci historické hodnoty, což jsou věci, jejichž hodnota je dána tím, že mají vztah k historii, historické osobě či události atp.,
- c. starožitnosti jsou věci, zpravidla starší 100 let, které mají taktéž uměleckou hodnotu, případně charakter unikátu,
- d. sbírky,
- e. jiné cenné věci, kterými jsou předměty s pojistnou hodnotou nad 50.000,- Kč.

8. **Poškozením věci** se rozumí hmotné porušení (změna) věci, kterou je objektivně možné a účelné odstranit opravou. Je-li hmotné porušení trvalé a věc nelze opravou vrátit do původního stavu, popřípadě přestala-li věc existovat zcela (např. shořela), jde o totální škodu - úplné zničení věci.

9. **Škodou způsobenou úmyslně** se rozumí škoda, způsobená úmyslným konáním nebo úmyslným opomenutím, které lze přičíst pojištěnému. Škoda je způsobena úmyslně také tehdy, jestliže původ škody spočívá ve vědomém nedodržení právních předpisů, technologické kázně a závazných norem, anebo v nerespektování instrukcí či pokynů oprávněné osoby, pokud lze takovou protiprávnost přičíst pojištěnému.

10. **Provozní činností** se označuje činnost, konaná pojištěným pravidelně a organizovaně za účelem dosažení určitého cíle v souladu s předmětem jeho činnosti, vykonávané na základě zákonného povolení, zřizovací listiny, živnostenského oprávnění, nebo jiného než živnostenského zákona podle zvláštních předpisů.

11. **Škoda je způsobena provozní činností**, je-li způsobena činností která má provozní povahu nebo věcí použitou při této činnosti.

12. **Změnou provozní činnosti** se rozumí změna podmínek a oprávnění vykonávat provozní činnost, stanovená rozhodnutím příslušného orgánu (např. vydání či odnětí živnostenského oprávnění, vyhlášení konkursu na majetek pojištěného soudem, změna právní formy pojištěného subjektu, změny v organizační struktuře).

ČLÁNEK 9 ÚČINNOST POJIŠTĚNÍ

Tato smluvní ujednání nabývají účinnosti dnem 1.1. 2014.

ČLÁNEK 10 ČÍSELNÍK ODPOVĚDNOSTNÍCH TITULŮ (PŘEDMĚT POJIŠTĚNÍ)

Odpovědnostní titul	KÓD
Odpovědnost za újmu způsobenou provozní činností	4604
Odpovědnost za újmu vyplývající z vlastnictví nemovitých staveb a jejich příslušenství	4603
Odpovědnost za újmu vyplývající z vlastnictví movitých věcí	4612
Odpovědnost za škodu na vypůjčených nebo najatých věcech	4607
Odpovědnost za škodu na převzatých věcech	4605
Odpovědnost za náhradu nákladů vynaložených zdravotní pojišťovnou na péči ve prospěch jiné fyzické osoby	4613
Odpovědnost za škodu podle § 2946 až 2949 oz. (vnesené věci)	4606
Finanční ujma	4618

**Pojištění odpovědnosti za škodu způsobenou jinak než na zdraví,
usmrčením, poškozením, zničením nebo pohřešování věci
(finanční škoda)**

Dodatek ke smluvním ujednáním pojištění odpovědnosti za újmu z provozní činnosti tč.: NP/19/2014

Tímto dodatkem se ujednává, že pojištění se vztahuje na odpovědnost za škodu vzniklou třetí osobě jinak než úrazem této osoby nebo nemoci této osoby, poškozením, zničením nebo pohřešování věci, kterou má tato osoba ve vlastnictví nebo v užívání.

Předpokladem vzniku práva na plnění tohoto ujednání je, že ke vzniku škody došlo v době trvání pojištění v souvislosti s pojištěnou činností nebo vztahy z této činnosti vyplývajícími.

Pojištění se však nevztahuje na odpovědnost za škodu vzniklou:

- plánováním, poradenstvím, výstavbou nebo montážním dohledem, kontrolou či posudkovou činností,
- aktivitami souvisejícími s penězi (zejména nepravdivostí v úhradách a inkasu peněz), úvěry, pojištěním, leasingem, prodejem nebo nákupem nemovitostí a majetku jakékoliv povahy nebo podobnými obchodními transakcemi vyžadující jakýkoliv peněžní tok či operaci, a na odpovědnost za škodu vzniklou při obchodování s cennými papíry, překročením rozpočtu, ocenění či odhadu nákladů a úvěru,
- schodkem na majetku (zahrnuje i zpronevěru a odcizení) a finančních hodnotách (např.: peníze, cenné papíry, cennosti), jejichž správou byl pojištěný pověřen,
- prodlením se splněním smluvní povinnosti, nedodržením termínů, schůzek,
- radami, doporučeními či příkazy, které byly vydány ekonomicky propojeným společenstvem,
- jakýmkoliv aktivitami souvisejícími se zpracováním dat, racionalizací a automatizací, zajištěním informací, překladem, zajištěním a provedením (uskutečněním) cestovních zájezdů,
- úmyslným odchýlením od právních nebo úředních předpisů, příkazů či podmínek vydaných klientem nebo jakýmkoliv jiným úmyslným porušením povinností,
- jakýmkoliv zanedbáním či opomenutím účinnosti nebo správy pojištění,
- pojištěným jako členem představenstva či dozorčí rady jakékoliv obchodní společnosti.

Tento dodatek nabývá účinnosti dnem 1. 1. 2014.

**ČLÁNEK 1
ÚVODNÍ USTANOVENÍ**

- Pojištění odpovědnosti za škodu způsobenou vadou výrobku je upraveno příslušnými ustanoveními Všeobecných pojistných podmínek HVP, a.s., obecná část pro škodové pojištění, těmito smluvními ujednáními a ustanoveními pojistné smlouvy.
- Tyto smluvní ujednání jsou nedílnou součástí pojistné smlouvy.
- Pojištění odpovědnosti za škodu způsobenou vadou výrobku sjednané dle těchto smluvních ujednání je pojištěním škodovým.

**ČLÁNEK 2
ROZSAH POJIŠTĚNÍ**

Pojištění se sjednává pro případ právním předpisem stanovené odpovědnosti pojištěného za škodu, která poškozenému vznikla na zdraví, usmrcením, nebo na jiné věci, než je vadný výrobek, v důsledku vady výrobku, za kterou pojištěný odpovídá.

**ČLÁNEK 3
VYMEZENÍ POJISTNÉ UDÁLOSTI**

- Pojistnou událostí je vznik povinnosti pojištěného nahradit újmu, k níž v důsledku nahodilé události uvedené v čl. 2. těchto ujednání, která nastala v době trvání pojištění, došlo usmrcením, poškozením zdraví nebo poškozením či zničením jiné věci než je vadný výrobek, pokud za ní pojištěný odpovídá podle právních předpisů.
- Předpokladem vzniku práva na pojistné plnění z pojištění je, že:
 - nahodilá událost, která je příčinou vzniku škody, není dále vyloučena,
 - ke škodě došlo v době trvání pojištění v souvislosti s činností nebo vztahem pojištěného uvedeným v pojistné smlouvě,
 - nárok na náhradu této škody byl uplatněn u pojištěného v době trvání pojištění.

Újma na zdraví je úraz a nemoc. Za vznik úrazu se považuje okamžik, kdy došlo k náhlému, krátkodobému a násilnému působení zevních vlivů, které způsobily poškození zdraví. Za vznik nemoci se považuje okamžik, který je jako vznik nemoci lékařsky doložen.

Újmou na životě je usmrcení následkem úrazu nebo nemoci. Pro vznik práva na plnění z pojištění je rozhodující okamžik vzniku úrazu nebo nemoci, v jejichž důsledku smrt nastala.

Jestliže újma na zdraví není okamžitě viditelná, za vznik pojistné události bude považován okamžik, kdy poškozený poprvé kontaktoval lékaře kvůli symptomům škody na zdraví, jestliže je příčinný vztah objeven v pozdějším stadiu.

**ČLÁNEK 4
VÝLUKY Z POJIŠTĚNÍ**

- Vedle případů stanovených všeobecnými pojistnými podmínkami se pojištění nevztahuje na odpovědnost pojištěného za újmu:
 - 1.1. kterou pojištěný uznal nad rámec stanovený právními předpisy,
 - 1.2. ztrátou, zničením nebo poškozením samotného vadného výrobku a škodu, která nastala na majetku pojištěného a na věcech, které pojištěný nebo jeho zaměstnanec spravuje, drží nebo s nimi jinak po právu nakládá,
 - 1.3. jejíž příčinou bylo porušení povinnosti z doby před uzavřením pojištění; totéž platí o odpovědnosti za újmu o jejíž existenci pojištěný věděl v době sjednávání pojištění nebo o níž vzhledem k okolnostem vědět měl a mohl,
 - 1.4. způsobenou výrobkem farmaceutického, kosmetického nebo tabákového průmyslu,
 - 1.5. která se projevuje genetickými změnami organismu,
 - 1.6. způsobenou výrobkem, který nebyl dostatečně testován podle uznávaných pravidel vědy a techniky nebo způsobem stanoveným závazným právním předpisem
 - 1.7. způsobenou výrobkem, který pojištěný získal za podmínek, které mu brání v souladu s právními předpisy uplatnit právo na náhradu škody vůči jinému odpovědnému subjektu,

- 1.8. způsobenou výrobkem, který je sice z technického hlediska bez vady, ale nedosahuje avizovaných funkčních parametrů,
- 1.9. která je důsledkem vady, která v době, kdy pojištěný výrobek uvedl na trh, neexistovala,
- 1.10. která byla způsobena výrobkem, který pojištěný vyrobil nebo dovezl pro vlastní podnikatelské účely,
- 1.11. způsobenou vadou výrobku, kterou pojištěný předem oznámil poškozenému,
- 1.12. způsobenou výrobkem, který byl na žádost poškozeného změněn nebo poškozeným používán v rozporu s určením, pro které byl vyroben,
- 1.13. způsobenou rozšířením nebo zavlečením viru HIV nebo jiné nakažlivé choroby lidí, zvířat a rostlin nebo porušením předpisů upravujících šlechtění a plemenitbu zvířat a rostlin,
- 1.14. která je důsledkem nesprávného užití, skladování nebo přepravy výrobku,
- 1.15. neposkytnutím nebo opomenutím pojištěného poskytnout poškozenému odbornou informaci (návod), jak má být s výrobkem nakládáno nebo zacházeno,
- 1.16. která nastala na území USA nebo Kanady a za jakoukoliv náhradu újmy přisouzenou soudem USA a Kanady; dále se pojištění nevztahuje na odpovědnost pojištěného za újmu, která nastala v souvislosti s prodejem, nabídkou, opravou, změnou, ošetřením nebo montáží výrobku subjektu, který má licenci, je registrován, evidován nebo má sídlo v USA nebo Kanadě,
- 1.17. která nastala porušením smluvního závazkového vztahu,
- 1.18. která nastala při kontrole, opravách, náhradě nebo vrácení či stažení výrobku z oběhu,
2. Pokud není v pojistné smlouvě ujednáno jinak, nevztahuje se pojištění na odpovědnost pojištěného:
 - 2.1. který je výrobcem součásti výrobku - za škodu, způsobenou konstrukcí výrobku, do něhož byla uvedena součást výrobku zpracována,
 - 2.2. který je výrobcem součásti výrobku - za škodu, která je důsledkem toho, že výrobce konečného (finálního) výrobku vypracoval nesprávný návod k jeho použití,
 - 2.3. za škodu způsobenou při projekci, konstrukci a stavbě letadla a jakéhokoliv jiného prostředku určeného k létání v zduchem, motorového vozidla, motorové lodě nebo dodávkou součástek nebo jiných výrobků, které jsou s vědomím pojištěného instalovány do těchto prostředků,
 - 2.4. za kterou pojištěný odpovídá svému manželu, příbuzným v řadě přímé, osobám, které žijí s pojištěným ve společné domácnosti, společníkům, jejich manželům či příbuzným v řadě přímé a pobočné a osobám, které s nimi žijí ve společné domácnosti,
 - 2.5. za kterou pojištěný odpovídá podnikatelskému subjektu, ve kterém má pojištěný, nebo některá z osob uvedených předchozím odstavci majetkovou účast větší než 10 %.
3. Pojistitel není povinen za pojištěného v případě pojistné události nahradit:
 - 3.1. náklady spojené s demolicí, odklizením či demontáží poškozeného či zničeného vadného výrobku, kterým byla škoda způsobena a náklady spojené s obstaráváním a instalací výrobku nahrazujícího vadný výrobek;
 - 3.2. ušlý zisk a výdělek, nepřímé škody všeho druhu (např. škody vzniklé nemožností používat určitou věc, nemožností vykonávat určitou činnost) a následné škody,
 - 3.3. uložené nebo uplatňované pokuty, úrok z prodlení, penále či jiné sankční platby, které mají represivní, exemplární nebo preventivní charakter,
 - 3.4. platby, uložené pojištěnému oprávněným subjektem z titulu odpovědnosti za vady a z titulu odpovědnosti za prodlení se splněním sjednaného závazku.

ČLÁNEK 5 MÍSTO POJIŠTĚNÍ

Pojištění se vztahuje na pojistné události, které nastanou na území České republiky a všech evropských států.

ČLÁNEK 6 LIMITY POJISTNÉHO PLNĚNÍ

1. Plnění z jedné pojistné události nesmí přesáhnout částku sjednanou v pojistné smlouvě. To platí i pro součet všech plnění z více časově spolu souvisejících škodných událostí, které vyplývají přímo nebo nepřímo ze stejného zdroje příčiny, události, okolnosti, vady či jiného nebezpečí (dále jen "sériová škodní událost").
2. Ze všech pojistných událostí, k nimž došlo v období jednoho pojistného roku, popř. pojistné doby, je pojišťovna povinna v úhrnu plnit do výše pojistné částky dohodnuté v pojistné smlouvě.
3. Pokud z pojistné události uplatnilo u pojištěného nárok více poškozených a úhrn plnění z těchto nároků přesáhne sjednanou pojistnou částku, odškodní pojišťovna uplatněné nároky poměrně do vyčerpání pojistné částky. Uplatnilo-li nárok na plnění z jedné pojistné události více poškozených, odečítá se spoluúčast pouze jednou.
4. Škoda na věci způsobená vadou výrobku se hradí jen v částce převyšující částku vypočtenou z 500 EUR kursem devizového trhu vyhlášeným Českou národní bankou v den, v němž škoda vznikla; není-li tento den znám, pak v den, kdy byla škoda zjištěna.

ČLÁNEK 7 ZVLÁŠTNÍ PŘÍPADY POJISTNÉHO PLNĚNÍ

Pokud se k tomu pojistitel v pojistné smlouvě zavázal, nahradí v souvislosti se škodní události za pojištěného náklady:

1. které odpovídají nejvýše mimosmluvní odměně advokáta za obhajobu v přípravném řízení a v řízení před soudem prvního stupně v rámci trestního řízení, vedenému proti pojištěnému v souvislosti se škodní událostí, obdobné náklady před odvolacím soudem nahradí pojistitel jen tehdy, jestliže se k jejich úhradě zavázal,
2. které vynaložil pojištěný v souvislosti s mimosoudním projednáváním nároku na náhradu škody, pokud je povinen je uhradit.

ČLÁNEK 8 PŘECHOD PRÁV NA POJISTITELE

1. Kromě práv, která na pojistitele přecházejí ze zákona, přechází na něj i práva, která má pojištěný:
 - 1.1. vůči poškozenému nebo jiné osobě na vrácení vyplacené částky nebo snížení důchodu či zastavení jeho výplaty, pokud za pojištěného tuto částku zaplatila nebo za něj vyplácí důchod,
 - 1.2. na úhradu nákladů řízení o náhradu škody, které byly pojištěnému přiznány proti odpůrci, pokud je pojistitel za pojištěného zaplatil.
2. Pojištěný je povinen bez prodlení pojišťovně oznámit, že nastaly okolnosti odůvodňující práva uvedená v odst. 1 tohoto článku, a odevzdat doklady potřebné k uplatnění těchto práv.
3. Pojistitel má vůči pojištěnému právo na náhradu až do výše poskytnutého plnění, jestliže odpovědnost za škodu vznikla pojištěnému při činnosti, kterou pojištěný vykonával bez povolení.

ČLÁNEK 9 VÝKLAD POJMŮ

Výklad této smlouvy jakož i všechny právní poměry z těchto smluvních ujednání vyplývající, se řídí právem České republiky. V pojistné smlouvě a v každém doplňku, který bude do tohoto ujednání včleněn, budou následující slova a výrazy mít význam, který je jim v tomto článku přiřazen, ledaže by z kontextu vyplynulo něco jiného.

1. **Výrobek** se rozumí jakákoliv movitá věc, která byla vyrobena, vytěžena, vypěstována nebo jinak získána bez ohledu na stupeň jejího zpracování, pokud je určena k uvedení na trh. Výrobek jsou rovněž součástí a příslušenství věci movité i nemovité. Za výrobek se nepovažuje elektřina a jiná ovladatelná přírodní síla. Za výrobek se nepovažují rovněž zemědělské a lesní přírodní produkty a zvěř, pokud neprošly prvotním zpracováním, přičemž za prvotní zpracování se považuje taková úprava, která změní charakter výrobku nebo k němu dodá další látky; za zpracování se považuje i balení a každá jiná úprava, která má průmyslovou povahu a která ztěžuje kontrolu výrobku uživatelem.
2. **Výrobce** je pro účely tohoto pojištění:
 - 2.1. ten, kdo výrobek vyrobil nebo na výrobku uvedl své jméno, ochrannou známku nebo jiný rozlišovací znak,
 - 2.2. ten, kdo výrobek doveze do České republiky nebo vyveze z České republiky za účelem prodeje, nájmu nebo jiné formy užití v rámci své obchodní činnosti,
 - 2.3. není-li výrobce podle odst. 2.1. znám, považuje se za výrobce podle těchto ujednání každý, kdo výrobek dodal a ve lhůtě jednoho měsíce od uplatnění nároku na náhradu škody nesdělí poškozenému totožnost výrobce; totéž platí v případě dovozce a vývozce dle odst. 2.2. i když je jméno výrobce podle odst. 2.1. známo.
3. **Výrobek je vadný**, jestliže z hlediska bezpečnosti jeho užití nezaručuje vlastnosti, které lze od něj oprávněně očekávat, zejména s ohledem na
 - 3.1. informace o výrobku, které byly pojištěným jako výrobcem poskytnuty, nebo
 - 3.2. předpokládaný účel, ke kterému má výrobek sloužit, nebo
 - 3.3. dobu, kdy byl výrobek uveden na trh.Výrobek nelze považovat za vadný pouze z toho důvodu, že později byl uveden na trh dokonalejší výrobek.
4. **Uvedením výrobku na trh** se rozumí okamžik, kdy výrobek poprvé přechází úplatně nebo bezúplatně z fáze výroby nebo provozu do fáze distribuce jako zboží určené k prodeji.
5. **Škodou způsobenou úmyslně** se rozumí škoda, způsobená úmyslným konáním nebo úmyslným opomenutím, které lze přičíst pojištěnému. Škoda je způsobena úmyslně také tehdy, jestliže původ škody spočívá ve vědomém nedodržení právních předpisů, technologické kázně a závazných norem, anebo v nerespektování instrukcí či pokynů oprávněné osoby, pokud lze takovou protiprávnost přičíst pojištěnému.
6. **Vyšší mocí** se rozumí zejména válka, mobilizace, živelné nebo jiné katastrofy, které pojištěný nemohl předvídat ani jim zabránit, občanské nepokoje, stávka a vyluka.

ČLÁNEK 10 ČÍSELNÍK KÓDU PŘEDMĚTU POJIŠTĚNÍ

Odpovědnostní titul	KÓD
Škoda způsobená v důsledku vady výrobku	4609

ČLÁNEK 11 ÚČINNOST POJIŠTĚNÍ

Tato smluvní ujednání nabývají účinnosti dnem 1. 1. 2014.

Pojištění odpovědnosti za újmu způsobenou provozní činností

Informační dokument o pojistném produktu



Společnost: Hasičská vzájemná pojišťovna, a.s.,
Česká republika

Produkt: Pojištění odpovědnosti za újmu
z provozní činnosti

Úplné předmluvní a smluvní informace o produktu jsou poskytnuty v jiných dokumentech, a to zejména v pojistné smlouvě a pojistných podmínkách.

O jaký druh pojištění se jedná?

Jedná se o pojištění odpovědnosti za újmu.



Co je předmětem pojištění?

Nestanoví-li zákon jinak, má pojištěný nárok, aby pojistitel za něj uhradil poškozeným:

- ✓ Právním předpisem stanovená povinnost pojištěného nahradit újmu způsobnou provozní činností jiné osobě.



Na co se pojištění nevztahuje?

- ✗ Zejména na pojistná nebezpečí neuvedená v pojistné smlouvě.
- ✗ Újmu způsobenou úmyslně.
- ✗ Újmu způsobenou mimo provozní činnost pojištěného.
- ✗ Újmu vzniklou při činnosti, jejíž vykonávání zákon spojuje s povinností sjednat povinné smluvní pojištění.
- ✗ Další vyluky jsou uvedeny v zákoně, pojistné smlouvě a pojistných podmínkách v části vyluky z pojištění.



Existují nějaká omezení v pojistném krytí?

- ! Hasičská vzájemná pojišťovna, a.s. zejména neposkytne pojistné plnění nad rámec limitu pojistného plnění, resp. pojistné částky uvedené v pojistné smlouvě.
- ! Další omezení pojistného krytí jsou zejména uvedena ve vylukách z pojištění.
- ! Další omezení jsou uvedena v zákoně, pojistné smlouvě a pojistných podmínkách v části pojistné plnění.



Kde se na mne vztahuje pojistné krytí?

- ✓ V místech pojištění uvedených v pojistné smlouvě.



Jaké mám povinnosti?

V souvislosti se sjednáním pojištění nebo změnou pojistné smlouvy máte povinnost dát pravdivé a úplné odpovědi na veškeré písemné dotazy pojistitele.

Pokud uzavřete s pojistitelem pojistnou smlouvu, máte zejména tyto povinnosti:

- platit pojistiteli pojistné ve výši uvedené v pojistné smlouvě,
- dbát, aby nenastala pojistná událost. Pokud již pojistná událost nastala, máte povinnost učinit taková opatření, aby újma byla co nejmenší,
- v souvislosti s šetřením pojistné události podat pravdivé vysvětlení o vzniku a rozsahu následků takové události, o právech třetích osob a o jakémkoliv vícenásobném pojištění, a dále pak předložit doklady potřebné ke zjištění okolností rozhodných pro posouzení nároku na pojistné plnění a jeho výši,
- v případě změny adresy tuto změnu bez zbytečného odkladu písemně oznámit pojistiteli,
- nesmíte bez pojistitelova souhlasu učinit nic, co zvyšuje pojistné riziko, ani to třetí osobě dovolit; pokud se pojistné riziko zvýšilo, pojistiteli to bez zbytečného odkladu oznámíte,
- došlo-li k pojistné události, nesmíte měnit bez souhlasu pojistitele stav pojistnou událostí způsobený, dokud nejsou poškozené pojištěné věci pojistitelem nebo jím pověřenou osobou prohlédnuty. Toto však neplatí, je-li taková změna nutná z bezpečnostních, ekologických a hygienických důvodů, v obecném zájmu nebo pro zmírnění výše újmy nebo ji oprávněný orgán nařídil. V takovém případě je Vaší povinností zabezpečit dostatečné důkazy o rozsahu pojistné události.

- Další povinnosti jsou uvedeny v zákoně, pojistné smlouvě a pojistných podmínkách v části povinnosti pojištěného a pojistníka.



Kdy a jak provádět platby?

Výše pojistného, jeho splatnost a frekvence placení pojistného (jednorázově, měsíčně, čtvrtletně, půlročně, ročně apod.) jsou uvedeny v pojistné smlouvě.

Platbu pojistného je třeba identifikovat variabilním symbolem, který je shodný s číslem pojistné smlouvy, resp. návrhu pojistné smlouvy.

Pojistné je možné uhradit bezhotovostním převodem na bankovní účet pojistitele, složenkou nebo v hotovosti.



Kdy pojistné krytí začíná a končí?

Pojištění začíná dnem uvedeným v pojistné smlouvě.

Pojištění může být sjednáno na dobu určitou nebo na dobu neurčitou.

Pokud je pojištění sjednáno na dobu určitou, pak pojištění končí dnem uvedeným v pojistné smlouvě.

Pojištění dále zaniká z důvodů, které jsou uvedeny v zákoně, pojistné smlouvě a pojistných podmínkách.



Jak mohu smlouvu vypovědět?

Pojištění můžete vypovědět výpovědí adresovanou pojistiteli, a to zejména takto:

- s osmidenní výpovědní dobou do dvou měsíců ode dne uzavření pojistné smlouvy,
- s měsíční výpovědní dobou do tří měsíců ode dne oznámení vzniku pojistné události,
- je-li pojištění ujednáno s běžným pojistným, zaniká pojištění na základě výpovědi ke konci pojistného období; je-li však výpověď doručena druhé straně později než šest týdnů přede dnem, ve kterém uplyne pojistné období, zaniká pojištění ke konci následujícího pojistného období.

Od pojistné smlouvy můžete odstoupit, a to ve lhůtách a způsobem uvedeným v zákoně.

Společnost: Hasičská vzájemná pojišťovna, a.s.,
Česká republika

Produkt: Odpovědnost za finanční škodu

Úplné předmluvní a smluvní informace o produktu jsou poskytnuty v jiných dokumentech, a to zejména v pojistné smlouvě a pojistných podmínkách.

O jaký druh pojištění se jedná?

Jedná se o pojištění odpovědnosti za újmu.



Co je předmětem pojištění?

- ✓ právním předpisem stanovená povinnost pojištěného nahradit finanční škodu.



Na co se pojištění nevztahuje?

- × Zejména na pojistná nebezpečí neuvedená v pojistné smlouvě, resp. v pojistných podmínkách.
- × Újmu způsobenou úmyslně.
- × Újmu způsobenou na životě či zdraví.
- × Škodu způsobenou na věci.
- × Další vyluky jsou uvedeny v zákoně, pojistné smlouvě a pojistných podmínkách v části vyluky z pojištění.



Existují nějaká omezení v pojistném krytí?

- ! Pojišťovna neposkytne pojistné plnění vyšší, než je limit pojistného plnění, resp. pojistná částka uvedená v pojistné smlouvě
- ! Další omezení pojistného krytí jsou zejména uvedena ve vylukách z pojištění
- ! Další omezení jsou uvedena v zákoně, pojistné smlouvě a pojistných podmínkách v části pojistné plnění.



Kde se na mne vztahuje pojistné krytí?

- ✓ V místech pojištění uvedených v pojistné smlouvě.



Jaké mám povinnosti?

V souvislosti se sjednáním pojištění nebo změnou pojistné smlouvy máte povinnost dát pravdivé a úplné odpovědi na veškeré písemné dotazy pojistitele.

Pokud uzavřete s pojistitelem pojistnou smlouvu, máte zejména tyto povinnosti:

- platit pojistiteli pojistné ve výši uvedené v pojistné smlouvě,
- dbát, aby nenastala pojistná událost. Pokud již pojistná událost nastala, máte povinnost učinit taková opatření, aby újma byla co nejmenší,
- v souvislosti s šetřením pojistné události podat pravdivé vysvětlení o vzniku a rozsahu následků takové události, o právech třetích osob a o jakémkoliv vícenásobném pojištění, a dále pak předložit doklady potřebné ke zjištění okolností rozhodných pro posouzení nároku na pojistné plnění a jeho výši,
- v případě změny adresy tuto změnu bez zbytečného odkladu písemně oznámit pojistiteli,
- nesmíte bez pojistitelova souhlasu učinit nic, co zvyšuje pojistné riziko, ani to třetí osobě dovolit; pokud se pojistné riziko zvýšilo, pojistiteli to bez zbytečného odkladu oznámíte,
- došlo-li k pojistné události, nesmíte měnit bez souhlasu pojistitele stav pojistnou událostí způsobený, dokud nejsou poškozené pojištěné věci pojistitelem nebo jím pověřenou osobou prohlédnuty. Toto však neplatí, je-li taková změna nutná z bezpečnostních, ekologických a hygienických důvodů, v obecném zájmu nebo pro zmírnění výše újmy nebo ji oprávněný orgán nařídil. V takovém případě je Vaší povinností zabezpečit dostatečné důkazy o rozsahu pojistné události.
- Další povinnosti jsou uvedeny v zákoně, pojistné smlouvě a pojistných podmínkách v části povinnosti pojištěného a pojistníka.



Kdy a jak provádět platby?

Výše pojistného, jeho splatnost a frekvence placení pojistného (jednorázově, měsíčně, čtvrtletně, půlročně, ročně apod.) jsou uvedeny v pojistné smlouvě.

Platbu pojistného je třeba identifikovat variabilním symbolem, který je shodný s číslem pojistné smlouvy, resp. návrhu pojistné smlouvy.

Pojistné je možné uhradit bezhotovostním převodem na bankovní účet pojistitele, složenkou nebo v hotovosti.



Kdy pojistné krytí začíná a končí?

Pojištění začíná dnem uvedeným v pojistné smlouvě.

Pojištění může být sjednáno na dobu určitou nebo na dobu neurčitou.

Pokud je pojištění sjednáno na dobu určitou, pak pojištění končí dnem uvedeným v pojistné smlouvě.

Pojištění dále zaniká z důvodů, které jsou uvedeny v zákoně, pojistné smlouvě a pojistných podmínkách.



Jak mohu smlouvu vypovědět?

Pojištění můžete vypovědět výpovědí adresovanou pojistiteli, a to zejména takto:

- s osmidenní výpovědní dobou do dvou měsíců ode dne uzavření pojistné smlouvy,
- s měsíční výpovědní dobou do tří měsíců ode dne oznámení vzniku pojistné události,
- je-li pojištění ujednáno s běžným pojistným, zaniká pojištění na základě výpovědi ke konci pojistného období; je-li však výpověď doručena druhé straně později než šest týdnů přede dnem, ve kterém uplyne pojistné období, zaniká pojištění ke konci následujícího pojistného období.

Od pojistné smlouvy můžete odstoupit, a to ve lhůtách a způsobem uvedeným v zákoně.